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Skrundas svētki 
šoreiz rāmāki

Kā ierasts, svētki sākās ar makšķernieku sacensībām. Ap 10.00 
Skrundas modināšanā piedalījās gan domes vadība, gan zemessargi, 
kuri cauri pilsētai devās ar militāro transportu. Laukumā pie Ventas 
tika pacelts Skrundas karogs. 

Arī šogad varēja pārbaudīt vērību un piedalīties autofotoorien-
tēšanās sacensībās Skrunda rullē. Kultūras nama direktore Dita 
Ņuņēvica pastāstīja, ka pieteiktas 52 komandas. Lai ievērotu epide-
mioloģiskās prasības, punkti, kas jāatrod, bija izkaisīti teju pa visu 
novadu. Tie atradās Nīkrācē, Rudbāržos, Lēnās, arī pašā pilsētā.

Tikmēr pie kultūras nama cilvēkus priecēja pūtēju kvintets 5-atā 
Sanda Bārdiņa virsvadībā. Paši mazākie skvērā starp kultūras namu 
un baznīcu varēja apskatīt gan no Bauskas atvestos trušus un ka-
zas, gan eksotiskus putnus no Rumbas pagasta, kuru saimnieki ir 
Kristīne un Māris Vikštremi. Varēja nofotografēties ar multfilmas 
Ķepu patruļa varoņiem, kuru tēlos iejutās jauniešu centra darbinieki 
Baiba Eversone, Eva Behmane un Kristaps Kolāts.

Par kulmināciju var uzskatīt vakara koncertu uz tirdzniecības 
centra Skrunda jumta, ko varēja vērot pašvaldības un kultūras nama 
Facebook lapā un Skrundas TV YouTube kanālā. Piedalījās tādi 
mākslinieki kā Gints Grāvelis, Ainars Bumbieris, Katō jeb Anna 
Zankovska, Jānis un Arta Anna Buķeļi. Savukārt no desmitiem vaka-
rā varēja vērot gaismas šovu gan uz ūdens Ventā, gan estrādes parkā. 

Alberta Dintera teksts un foto

Sestdien Skrundas Pilsētas svētkos 
atšķirībā no iepriekšējiem gadiem 
programma nebija tik plaša, taču 
sarūpēts gana, un organizatori 
lūkoja, lai viss notiktu droši.

 Vakarā sanākušos priecēja gaismas šovs, 
ko nodrošināja SIA Sapņu mežs. Uz upes bija 

krāsainas strūklakas, estrādes parkā – gaismas 
izrāde mūzikas pavadījumā.

(Vairāk foto – 12. lpp.)

Pašvaldību vēlēšanas. 5. jūnijā 
uz Kuldīgas novada domi startēs 
sešas partijas. Uz jautājumiem 
atbild vietējie pirmie numuri, arī 
mēra kandidāti.

 8. lpp.

Kā iemācīties 
rīkoties ar 
naudu: plānot 
tēriņus, veidot 
uzkrājumus? 
Skaidro Finanšu un kapitāla tirgus 
komisijas pārstāve Aija Brikše.

Tuvplānā – 
KMHZV divpadsmitie.

Vakar Ugunsdzēsēju un glābēju 
dienā apbalvoti labākie 
darbinieki.

 2. lpp.

Dažādi viedokļi
u Kas notiek valdībā? 
u Kas – ar partiju KPV LV? 
u Kas būs nākamais ekonomikas 
ministrs? 

Vecā slidotava 
pārvēršas par 
autokapsētu.
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TRĪS par vienu

Top jauna vecā valdība

1. Juris Rozenvalds, po-
litologs: 

– Protams, tās ir politiskās 
spēles. Savā ziņā politika arī 
ir spēle. Šobrīd notiekošo 
es sauktu par jaunas vecās 
valdības veidošanos. Kāpēc? 
Vismaz man skaidrs kļūst tas, 
ka līdzšinējās proporcijas val-
dībā nesaglabāsies. Citas koa-
līcijas partijas, klusi ciešot, ir 
pieņēmušas, ka ekonomikas 

ministrs būs no Nacionālās 
apvienības, iespējams, tas 
pats Vitenbergs, bet tas nozī-
mē, ka notiks cīņa par KPV 
LV mantojumu, jo šī partija 
savu lomu valdībā ir zaudē-
jusi. Tas saistīts gan ar to, kā 
pieciem cilvēkiem var būt trīs 
ministru amati, gan ar to, ka ir 
aizdomas – viņi varētu pārstāt 
būt koalīcijas partneri. Tāpēc, 
ka no pieciem deputātiem 

KPV LV frakcijā tikai viens 
nobalsoja pret neuzticību 
Ministru prezidentam, četri 
nebalsoja. Tas faktiski nozīmē 
balsojumu par, bet, kā nesen 
izteicās Arvils Ašeradens no 
Jaunās Vienotības, saskaņā 
ar koalīcijas līgumu viņi vairs 
nav valdošās koalīcijas locek-
ļi. Var teikt, ka to var saukt 
par jaunas vecās valdības 
veidošanos.

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
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Metiens – 2894.

3. Filips Rajevskis, poli-
tologs:

– Šo procesu var vērtēt 
dažādos posmos. Pirmais 
ir Vitenberga pāriešana uz 
Nacionālo apvienību. Nedzir-
dēts, neredzēts bezprecedenta 
gadījums! Tas bija nestandar-
ta gājiens. Nākamais posms: 
ar šo gājienu viņi pārrēķinā-
jušies. Nedomāju, ka kāds 
ar to vēlējās apzināti panākt, 
lai sabruktu valdība. Trešais 
posms ir tas, ka arī Krišjānis 

Kariņš pārrēķinājās, sakot, ka 
rīkosies atbilstoši situācijai. 
Katrs bija uzlicis tādas lik-
mes, kuras nenostrādāja. 

Tas novedis pie tā, ka de 
iure mums valdība ir, jo tā 
krīt tikai tad, kad vai nu ir 
neuzticības balsojums, vai arī 
demisionē premjers, bet de 
facto ir sākušās sarunas par 
koalīcijas līgumu pēc pilnas 
programmas. Un tas nozīmē, 
ka tiek būvēta jauna koalīcija, 
kas atspoguļosies arī valdībā. 

Tie vairs nav kosmētiski la-
bojumi līgumā un parāda, ka 
valdība ir kritusi. Ja šī valdība 
būtu kritusi de iure, tā tāpat 
strādātu līdz jaunas valdības 
izveidei. 

Es gan nedomāju, ka jaunās 
koalīcijas izveidē tiks iesais-
tīti jauni partneri. Domāju, 
ka to centīsies salāpīt ar tiem 
cilvēkiem, kādi ir, un katram 
kaut ko iedot. Tas būs vissa-
režģītākais.

Alberts Dinters

Valdība de facto ir kritusi

2. Jānis Ikstens, poli-
tologs:

– No vienas puses, tās ir 
sekas partijas KPV LV sai-
rumam. Ja tā būtu puslīdz 
noturīga un neizrādītu nepār-
protamas izjukšanas pazīmes, 
nekas tāds nenotiktu. Neviens 
pēkšņi neiekārotu amatus, 
nebūtu bezprecedenta gadīju-
mu, kad ministrs, vēl būdams 
amatā, nomaina politisko 
partiju. Tas ir būtisks izejas 

punkts. Viena liela koalīcijas 
partija brūk, un apvienojumā 
ar tām grūtībām, ar kurām 
valdības darbā sastopamies 
Covid-19 laikā, ir arī izaici-
nājumi, kas rodas premjera 
personības dēļ, tādēļ tādas 
lietas notiek. 

Sajūtot gan KPV LV, gan 
premjerministra vājumu, 
politiskie konkurenti mē-
ģina pārdalīt ietekmi. Un 
tas ir saprotams. Vai varētu 

prognozēt izmaiņas koalī-
cijas aprisēs? Diez vai, jo 
KPV LV ir sašķēlusies, bet ir 
izveidojusies tā sauktā stabi-
litātes grupa Ata Zakatistova 
vadībā. Skaidrs, ka koalīcija 
tiktu atbalstīta vismaz no šo 
piecu bijušo KPV LV cilvēku 
puses. Ar to tīri matemātiski 
pietiek, lai koalīcija turpi-
nātu strādāt arī bez jauniem 
partneriem. 

Divējāds vājums

Alberta Dintera teksts un foto

Kādreiz bija tāda po-
pulāra, optimistiska Aļņa 
Zaķa dziesmiņa ar Ziedo-
ņa Purva vārdiem, un arī 
tagad šur tur radiostacijās 
tā dzirdama atjaunotā, 
tikpat priekpilnā versijā. 
Kā himna pavasarim, kad 
viss saplaukst. Varētu pat 
teikt, ka maijs ir tāds gaišo 
svētku mēnesis, kad pēc 
drūmās sēdēšanas pandē-
mijas alās patīkamāk iziet 
ielās. Arī bez maskām, kas 
gan sargā no vīrusa, bet 

vienlaikus aizsedz smaidu 
sejās. Maijs jau sākas ar 
Neatkarības atjaunošanas 
svētkiem, kad visās ielās 
plīvo sarkanbaltsarkanie 
karogi un bez sēru lentēm. 
Tad Mātes diena, Eiropas 
diena, Ģimenes diena un 
nākamās nedēļas nogalē 
jau Vasarsvētki. Un kur 
vēl kalendārā neminē-
tie, piemēram, kartupeļu 
stādīšanas un burkānu 
sēšanas svētki. Kā gan 
lai sēž mierā? Šogad mai-

jam nemierīgam vajadzētu 
būt arī tāpēc, ka tas ir 
priekšvēlēšanu mēnesis. 
Taču lielu drudzi vismaz 
pie mums nejūt. Viņdien 
satiku kaimiņieni, kura, 
izņēmusi partiju avīzes 
no pastkastītes, taisnā 
ceļā izsvieda tās atkritumu 
konteinerā. Gandrīz vai 
gribējās aizrādīt par pilso-
nisko bezatbildību. Tikmēr 
viņa attrauca, ka negribot 
bojāt garastāvokli.

Daina Tāfelberga

fotokomentārs Manuprāt

Laura 
Bitiniece

Agrāk darbs mājās man patika. 
Tam bija vairāki iemesli, bet gal-
venais – man patika produktivitā-
tes izjūta, ko ieguvu, disciplinējot 
sevi ar vairākām stundām inten-
sīva, netraucēta darba un klusībā 
plānojot, kā sevi šodien apbal-
vošu. Visbiežāk darbu pabeidzu 
daudz agrāk, nekā iecerēts, un 
tas droši vien notika tieši tāpēc, 
ka es pati varēju izdomāt, kā sevi 
motivēt. Ja tekstu uzrakstīšu līdz 
14.00, tad paspēšu uz jogu pirms 
tikšanās ar draugiem. 

Strādājot birojā no 8.00 līdz 
17.00, par manu uzdevumu pēk-
šņi kļuva tur atrasties, tas ir, aizpil-
dīt darba laiku, lai gan sava tempa 
dēļ joprojām mēdzu ieplānoto 
pabeigt apmēram uz pusi īsākā 
laikā. Ikdienā pamazām iezagās 
no vecākiem kolēģiem pārņemtie 
niķi un stiķi: kopīga brokastošana, 
pusdienošana, papļāpāšana pie 
pēcpusdienas tējas tases. Lai cik 
fantastiski būtu kolēģi, ar laiku 
radās sajūta, ka darbavieta mani 
nespēj motivēt tā, kā to varēju es 
pati. Tā mani bremzēja. Likās, ka 
izdaru arvien mazāk un mazāk, 
bet dienas turpināja slīdēt aiz loga 
un viena aiz otras. 

Es piekrītu pētniekiem, kuri 
uzskata, ka cilvēkam dienā ir 
dots noteikts efektīvas koncen-
trēšanās stundu skaits (četras vai 

sešas). Ja esmu pavisam godīga 
pret sevi, tad pa īstam radošu dar-
bu varu darīt stundas trīs, pārējā 
laikā varu to koriģēt un sazināties 
ar kolēģiem.

Ierobežotais koncentrēšanās 
laiks attiecas arī uz pasniedzē-
jas darbu. Ne velti pilna slodze 
universitātē ir apmēram četras ar 
pusi stundas dienā (trīs lekcijas 
vai semināri), turklāt ne katru 
dienu. Neiespējamība paņemt 
pauzi, atrodoties auditorijas priek-
šā, pieprasa tādu intelektuālu 
piepūli, ko grūti izmērīt stundās. 
(Nekad neesmu strādājusi skolā 
ar tās tipisko dienas garumu, bet 
apbrīnoju, kā skolotāji spēj strādāt 
tādā intensitātē.)

Taču tagad viss ir mainījies. 
Kopš pandēmijas sākuma strā-
dāju tikai attālināti un ar bērnu-
dārznieku pie sāniem. Mani vairs 
nevilina darbs mājās – garas 
pusdienas ar kolēģiem liekas kā 
sapnis, diskusija ar studentiem 
šķiet kā izklaide. Realitāte ir nevis 
spēja strādāt tad, kad ir spēks 
un enerģija, bet gan nozagtas 
desmit minūtes, kurās jāpaspēj 
noorientēties, kur tad es paliku, 
un radīt kaut kādu pienesumu. 
Turklāt, jo vairāk strādāju, jo vai-
rāk darba rodas (mazais viesulis 
tikmēr ir apgriezis māju otrādi, 
un skaidrs, kuram tas viss būs 
jāsaliek vietās). 

Ar pašmotivāciju iet arvien grū-
tāk – ko gan varam sev piedāvāt, 
esot mājās gadu no vietas? Ja nu 
vienīgi labas grāmatas. Šoziem 
literatūra uz saviem pleciem iz-
nesusi manu darba un ģimenes 
dzīvi. Atbalstīsim rakstniekus – 
bez viņiem nevar!

redzējums

„Ātrāk izdarīju droši 
vien tieši tāpēc, ka pati 
varēju izdomāt, kā sevi 
motivēt.”

Darba 
vilinājums?

Pagalms Kuldīgā pie nama Gaismas ielā 9. Martā šeit Latvijas 
Propāna gāze no zemes izraka rezervuārus, bet vietu uzreiz 
nesakopa. Marta beigās Kurzemnieks domei jautāja, kad sētā būs 
kārtība. Atbilde: nedēļas laikā. Ir maija sākums – viss sakopts.

Politikas jaunums ir ekonomikas ministra Jāņa Vitenberga demisija, ko pieprasījis Ministru 
prezidents Krišjānis Kariņš un ko politologi jau prognozēja. Tas noticis kādu brīdi pēc tam, kad 
ministrs nolēma nomainīt partiju – no KPV LV pāriet uz Nacionālo apvienību.

Kā vērtējat Ministru kabinetā  notiekošo?

„Maijs miera nedod”
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Karlīna Jansone, mamma:
– Cenšamies dienas karstajā 

laikā neiet ārā. Izejam no rīta 
līdz kādiem 13.00 vai 14.00 
un tad atpakaļ uz mājām. Pēc 
tam atkal vakarā. Krēmu sev 
nesmērēju, bet mazajam smē-

rēju to, kas paredzēts bērniem. Nosaukumu 
neatceros, bet to, kas visspēcīgākais. Kur 
ieraugām, tur arī nopērkam. Cepures liekam, 
bet mazajam patīk vilkt nost, tad nu mēģinu 
tomēr noturēt viņam to galvā. Problēmu ar 
deguna tecēšanu un alerģiju mums nav, ne-
zinu arī rados nevienu, kam būtu. Labi, ka tā. 

Runā speciālists

Līdzīgi kā pēc citām, arī pēc 
Covid-19 vakcīnām ir iespēja-
mas blakusparādības, bet vi-
siem cilvēkiem tās neizpaužas. 

Vakcīnas pret Covid-19 
stimulē imūnsistēmu, tāpēc 
organisma īpatnību dēļ var 
rasties sagaidāmas reakcijas 
jeb blakusparādības. Taču to 
rašanās vai trūkums neliecina 
par to, cik stipra būs iegūtā 
aizsardzība.   

Visbiežāk aģentūrai ziņo par 
jau zināmām un lietošanas ins-
trukcijā norādītām reakcijām, 
piemēram, sāpēm injekcijas 
vietā, paaugstinātu tempera-
tūru, drebuļiem un nogurumu. 

Līdz 5. maijam bija saņemti 
1059 ziņojumi par Covid-19 
vakcīnu blakusparādībām. 
Šajā laikā potēts 263 964 rei-
zes, ietverot gan pirmo, gan 
otro devu. Līdz ar to secināms, 
ka par blakusparādībām ziņo 
vien nepilni 0,4% cilvēku.  

Biežākās blakusparādības 
ir paaugstināta temperatūra 
(dažkārt virs 38°C), drudzis, 
galvassāpes, reibonis, nogu-
rums, miegainība, muskuļu 
un locītavu sāpes, arī slikta 
dūša, caureja, vemšana. Visi 
šie gripai līdzīgie simptomi 
parasti sākas no astoņām līdz 
desmit stundām pēc vakcīnas 
saņemšanas un paši no sevis 
izzūd divu triju dienu laikā. 

Tāpat var rasties vietējas re-
akcijas, piemēram,  apsārtums, 
pietūkums un sāpes injekcijas 
vietā. Apsārtums un pietū-
kums var izplatīties pat līdz 
tuvākajām locītavām (rokā –                                                                     
no pleca līdz elkonim). Šīs 
reakcijas parasti parādās pāris 
stundās vai nākamajā dienā, 
pārsvarā norit viegli un izzūd 
pašas no sevis. Tās ir sagai-
dāmas un bieži sastopamas.  

Atgādinām, ka ražotāju Pfi-
zer-BioNTech un Moderna 
vakcīnām gripai līdzīgie sim-
ptomi biežāk ir pēc otrās de-
vas, savukārt ražotāja Astra 
Zeneca vakcīnai – pēc pir-
mās. Blakusparādības mēdz 
stiprāk izpausties jaunākiem 
cilvēkiem.

Stipri paaugstinātas tem-
peratūras gadījumā ieteicams 
lietot ibuprofēnu vai parace-
tamolu, bet nepārsniegt ins-
trukcijā ieteikto devu. Dažkārt 
gripai līdzīgo simptomu dēļ var 
rasties īslaicīga darbnespēja, 
un tad jāvēršas pie ģimenes 
ārsta, kurš var lemt, vai piešķirt 
darbnespējas lapu.

Ja pēc vakcinācijas gripai 
līdzīgie simptomi nemazinās, 

ilgst vairāk nekā trīs dienas vai 
pastiprinās vai arī ja parādās 
citi veselības traucējumi, pie-
mēram, elpas trūkums, sāpes 
krūtīs vai vēderā, ādas pārmai-
ņas ārpus injekcijas vietas, tad 
noteikti jādodas pie ārsta. 

Organisma aizsardzība pret 
vīrusu iestājas tikai noteiktu 
laiku pēc otrās devas, un tas 
atspoguļots katras vakcīnas 
instrukcijā. 

Pašlaik Latvijā nav apstipri-
nāts neviens letāls gadījums 
un neviens gadījums trombo-
citopēnijai kopā ar zemu trom-
bocītu skaitu, kam, balstoties 
uz pieejamajiem datiem, būtu 
ticama cēloniska saistība ar 
vakcīnu.

Ikviens ziņojums par Co-
vid-19 vakcīnu blakusparā-
dībām tiek rūpīgi izvērtēts. 
To dara gan ZVA (vajadzības 
gadījumā konsultējoties ar 
Imunizācijas valsts padomi, 
Veselības inspekciju un me-
dicīnas speciālistiem), gan 
Eiropas Zāļu aģentūra, kā 
arī visu Eiropas valstu zāļu 
aģentūru speciālisti un vak-
cīnu reģistrācijas īpašnieki. 
Saskaņā ar ES nepārtrauktas 
vakcīnu drošuma uzraudzības 
plānu tas tiek darīts ievērojami 
intensīvāk nekā citām zālēm, 
lai jaunu drošuma informāciju 
ātri identificētu, apkopotu un 
analizētu. 

Gan ārsts vai farmaceits, 
gan pacients var ZVA ziņot 
par zāļu, tostarp vakcīnu, 
blakusparādībām Ziņojumu 
var iesniegt arī elektroniski:                     
www.zva.gov.lv.

Covid-19 vakcīnu 
blakusparādības 
Dita Okmane, Zāļu valsts 
aģentūras (ZVA) sabiedrisko 
attiecību nodaļas vadītāja 

viedokļi. komentāri
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Kā pasargājat sevi no spožas, karstas saules? 
Vai jums ir alerģija no ziedputekšņiem?

Katrīna Blaua, Lauras Vilertes foto 

Rasa Mekša, pensionāre:
– Lietoju visspēcīgāko aizsargkrē-

mu ar piecdesmito numuru. Firmai 
nav nozīmes: iegāju Drogās, nopirku, 
un viss. Palīdz ļoti – nekad neesmu 
saskārusies ar saules apdegumiem. 
Cenšos īpaši nestāvēt tiešos staros. Ne 

lakatus, ne cepures nelietoju, jo man ir gaiši mati un 
šķiet, ka saule neķeras klāt. Sauli pievelk tumšā krāsa. 
Par ziedputekšņiem runājot, man deguns netek un 
alerģijas nav, bet paziņam gan. Viņš ļoti ar to cīnās: 
iet pie ārsta, dzer dažādas zāles, cenšas ārā nerādīties, 
kamēr šis laiks nepāriet. 

Elīna Žukova, veikala Armadio 
īpašniece:

– Nemēģinu sevi no saules sar-
gāt – tieši otrādi. Ja būtu iespēja, to 
vien darītu, kā gulētu saulē. Krēmus 
nesmērēju, bet cepuri šad tad uzlieku. 
Apdegumi no saules ļoti reti ir – redz, 

tagad drusku kājas apdegušas. Bet neko nesmērēju 
virsū, jo tas ātri pāriet. Saule jābauda un tajā jāatrodas 
pēc iespējas vairāk. Alerģija no ziedputekšņiem nekad 
nav bijusi. 

Sanita Grecka, strādā ēdināšanā:
– Sargāju sevi, neejot sauļoties. Ci-

tus gadus šai laikā jau sāku, bet šogad 
nedrīkstu, jo jāizņem viena dzimum-
zīme. Aizsargkrēmus vasarā lietoju 
pastāvīgi – tos, kas sākas ar numuru 30 

un uz augšu. Cepures īsti nenēsāju, bet vispār esmu ļoti 
liela saules mīļotāja. Tagad, kad tik daudz ziedputekšņu, 
deguns tek un ir jāšķauda. Nezinu, vai tas ir tieši no 
ziedputekšņiem, jo pie ārsta gājusi neesmu. Principā 
alerģisks cilvēks neesmu un citus gadus neesmu pie-
fiksējusi, ka maijā tecētu deguns, bet šogad jūtu gan. 
Gaidu, kad pāries, jo medikamentus vispār nelietoju. 

Anna, pensionāre:
– Mēģinu karstā laikā 

neiet tiešā saulē. Visspo-
žākā laikam ir pusdienlai-
kā līdz kādiem 14.00 vai 
15.00. Tāpēc pārsvarā ārā 

atrodos no rītiem un vakaros. Smērēju krē-
mu uz sejas, tikai ne to saules aizsargkrēmu, 
bet parasto. Kad spīd saule, galvā obligāti 
jābūt cepurei. Alerģija man savu mūžu nav 
bijusi ne pret ko, tāpēc arī ziedputekšņi ne-
traucē. Arī rados un draugos nezinu nevienu, 
kam šai laikā parādītos alerģija. 

Lasītājs nemierā

Zane Račkauska, stu-
dente:

– Īsti nemēģinu sevi pa-
sargāt, jo nekad nav bijis ne 
saules dūriena, ne ādas ap-
deguma. No saules principā 

nebaidos, jo vasarā tāpat nesauļojos. Es dodu 
priekšroku ēnai. Šai laikā no ziedputekšņiem 
brīžiem uznāk šķaudiens, bet pie ārsta gājusi 
neesmu. Deguns netek. Vienkārši pagaidu, un 
tad jau pāriet. 

„ZVA uzsver, ka visām 
zālēm, to vidū vakcīnām, 
var būt blakusparādības, 

bet ne visiem cilvēkiem tās 
izpaužas.”

Pilsētā 
autokapsēta 
nedrīkst būt!

Nomales ielā 
novietotas 

mašīnas, un šī 
vieta sāk atgādināt 

autokapsētu.

„Autoserviss uz Vakara un Grants ielas stūra ir 
lielā bardakā jau kopš pagājušās vasaras. Gar šo 
vietu pa taciņu iet daudz cilvēku. Izskatās, ka vecā 
slidotava pārtop autokapsētā. Zinu, par ko kļūst 
autokapsētas, – par vietu, kur vakaros iedzert. Vai 
tiešām pilsētā tāda jāveido?”

Lai noskaidrotu, kam pieder zeme, uz kuras 
atrodas vecā slidotava, Kurzemnieks sazinājās ar 
novada domes nekustamo īpašumu nodaļas vadī-
tāju Klāvu Svilpi. Viņš skaidro: „Nomales ielas 

slidotava ir pašvaldības īpašums. Kādu brīdi zeme 
tika iznomāta blakus mājas īpašniekam, kuram tur 
ir saimnieciskā darbība. Bet šis nomas līgums ir 
izbeigts. Ir interese no jauniešiem, kuri vēlētos šajā 
vietā kaut ko darīt, bet rakstiski pagaidām nekas 
nav saņemts. Tiklīdz kļūs skaidrs, kas slidotavas 
vietā būs vēlāk, iepriekšējam zemes nomniekam 
šī vieta būs jāatbrīvo.”

Jānis Siliņš
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Kāda kuldīdzniece 
no Piltenes ielas 
pauž sašutumu 
par situāciju 
vecajā slidotavā. 
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Iereibušie visās malās, upē – beigta mežacūka
Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības 
policijas priekšnieks Kaspars 
Šabāns.

10. maijs. Zvans no Liepājas 
ielas veikala: auto traucē piegā-
dāt preces. Izteikts brīdinājums. 
Smilšu ielas veikalā pārbaudām, 
vai tiek ievērotas epidemiolo-
ģiskās prasības. Viss kārtībā. 
Pārbaudām arī makšķerniekus –                                       
viņiem dokumenti kārtībā. Tad 
izsaukums uz Laidiem, jo cilvēki 
pamanījuši, ka kāda ceļa galā ilgi 
stāv auto. Kad ierodamies, tas 
jau aizbraucis. Pēc tam braucam 
uz Lapegļu ielu, jo tās malā guļ 
kāds cilvēks. Viņš par to saņem 
protokolu. Vakarā – uz Paduri, jo 
kādās mājās skaļa mūzika traucē 
gulēt. Kad aizbraucam, saimnieks 
mūziku izslēdz, bet pēc kāda laika 
mums atkal sūdzas, ka tracis atsā-
cies. Iesakām rakstīt iesniegumu. 

11. maijs. Izsaukums uz dzīv-
nieku patversmi Mīļās ķepiņas –                     
tur izsists logs. Fiksējam faktu 
un paziņojam Valsts policijai 
(VP). Pirmspusdienā pārbaudām 
vairākus veikalus, vai apmeklētāji 
un darbinieki lieto sejas maskas. 
Viss kārtībā. Namā Piltenes ielā 
kāpņu telpā sēž sieviete stiprā 
reibumā – nogādājam uz slimnī-
cu. Apskatām veco rūpniecības 
tirgu, jo tur ilgi skan signalizācija. 
Viss izskatās kārtībā, bet ziņojam 
apsaimniekotājam. Pie veikala 
Mego no zemes paceļam vīrieti 
reibumā un aizvedam uz iecirkni. 

12. maijs. Izsaukums uz Padu-
ri, kur ceļam pāri novilkta trose. 

Aizbraucam, un tā tiek noņemta. 
Tad braucam uz Parka ielu, jo tur 
guļ sieviete. Izsaucam mediķus, 
aizvedam viņu mājās. Vakarā 
braucam uz ģimnāziju, jo tur guļ 
vīrietis reibumā, aizvedam uz 
iecirkni. Zvans: arī Apšu ielā guļ 
dzērājs. Esam aizņemti ar iepriekš 
atrasto un lūdzam zvanīt VP. Vēlā 
vakarā Pils ielā notiekot ballīte, 
bet nevaram ierasties, jo iecirknī 
ir aizturētais. 

13. maijs. Piltenes ielā no mā-
jas karājoties, iespējams, bīstams 
vads. Atkal pārbaudām makšķer-
niekus, atkal viss kārtībā. No Lie-
pājas ielas nama otrā stāva izkritis 
loga stikls. Informācija nodota 
būvvaldei, sazvanīts mājas īpaš-
nieks. Zvans no Padures sociālās 
mājas par sadzīves konfliktu, kas 
beigās atrisinājies. Mums ziņo, ka 
netālu no jaunā Ventas tilta upē at-
rasta beigta mežacūka. Paziņojam 
Valsts meža dienestam un Pārti-
kas un veterinārajam dienestam, 
vieta tiek apskatīta. Nākamajās 
dienās dzīvnieks aizvākts. 

14. maijs. Zvans: pie tirgus 
guļ piedzēries vīrietis. Pēc tam 
signāls par citu alkoholu lietojošu 
vīrieti Liepājas ielā. Abi saņem 
protokolu. Zvana iedzīvotājs no 
Ventas ielas, jo kāds blakus viņa 
īpašumam saspraudis mietus 
ar sarkaniem galiem. Iesakām 
sazināties ar kaimiņiem, vai tā 
nav sagatavošanās mērnieka 
uzņemšanai. Atkal nākas sastapt 
alkohola lietotāju, šoreiz pie 
vecās slidotavas – protokols. 

Vēlā vakarā Gaismas ielā notiek 
ballīte. Dzīvoklī ir pieci cilvēki 
no dažādām mājām, visi saņem 
protokolu. 

15. maijs. Naktī braucam uz 
Mucenieku ielu, jo mums zvana, 
ka tur notiek ballīte. Kad iero-
damies, mūzika neskan, bet pēc 
pusstundas atkal braucam turp, 
jo ballēšanās atsākusies. Šoreiz 
uzrakstām trīs protokolus par 
neatļautu pulcēšanos. Naktī nākas 
doties uz izsaukumu par jauniešu 
pulcēšanos, bet, kad ierauga po-
licijas auto, tie aizmūk. Agrā rītā 
zvans: Liepājas ielā četri lieto al-
koholu. Visi saņem protokolu par 
pulcēšanos un alkohola lietošanu. 
Pamodinām Stendes ielā uz soliņa 
guļošu vīrieti, viņš dodas mājās. 
Vakarā dodamies uz dzīvokli 
Rātskunga ielā, kurā, iespējams, 
dzīvo cilvēks ar bērnu un kurā re-
gulāri notiekot trači. Aizbraucam, 
bet viss ir kluss. 

16. maijs. Zvans no garāmgā-
jējiem: uz ielas atrodas iereibis 
vīrietis, kuru citi, iespējams, grib 
apzagt. Vīrieti nogādājam pie 
paziņām. Gribam izteikt patei-
cību acīgajam aculieciniekam. 
Zvans: Pilsētas laukumā klenderē 
piedzēries vīrietis un traucē auto-
mašīnām. Viņš mums ir zināms, 
nogādājam iecirknī. Braucam uz 
Ēdoli, jo pieturā vairākas stundas 
kāds vīrietis nekustīgi sēžot. Izrā-
dās, vienkārši piemidzis. Vakarā 
velopatruļa apskata pilsētu, bet 
viss mierīgi.

Pierakstījis Alberts Dinters

NO kārtības sargātāju ikdienas

Valsts ugunsdzēsības un glāb-
šanas dienesta (VUGD) Kurze-
mes reģiona brigāde pirmdien 
pasniegusi Iekšlietu ministrijas, 
dienesta un arī savus apbalvo-
jumus. 

Tas darīts par godu Ugunsdzē-
sēju un glābēju dienai un Latvijas 
ugunsdzēsības 156. gadadienai. 
Arī šogad epidemioloģisko ie-
robežojumu dēļ apbalvojumi pa-

sniegti dežūrmaiņu pieņemšanas 
un nodošanas laikā, saspringtajā 
laikā godinot tos, kuri snieguši 
ieguldījumu dienesta attīstībā, 
izrādījuši drosmi, priekšzīmīgi 
pildījuši pienākumus un sasnie-
guši teicamus darba rezultātus.

Iekšlietu ministrijas pateicība 
izteikta Kuldīgas daļas koman-
dierim Edgaram Bružānam un 
ugunsdzēsējam glābējam (auto-

vadītājam) Gintam Lorbergam. 
VUGD II pakāpes apbalvojuma 
zīmi Par priekšzīmīgu dienestu 
saņēma Kuldīgas daļas vada ko-
mandieris Uldis Stieģelis. VUGD 
goda rakstu saņēma Kuldīgas 
daļas inspektors Rio Roberts 
Gūtšmits un Alsungas posteņa 
vada komandiera vietnieks Kalvis 
Slavinskis.

VUGD pateicība izteikta Kul-

dīgas daļas darbiniekiem: vada 
komandierim Mārtiņam Lindem, 
vada komandiera vietniekam 
Raimondam Duburam, ugunsdzē-
sējiem (autovadītājiem) Aināram 
Krūmiņam un Normundam Du-
buram.

Kurzemes brigādes pateicība 
izteikta Kuldīgas daļas vada ko-
mandierim Ivaram Upeniekam, 
vada komandiera vietniekam 

Eināram Rozentālam, ugunsdzē-
sējiem glābējiem Kasparam Sku-
jānam, Jānim Zeidakam un Jānim 
Ķēdem (autovadītājam), Skrun-
das posteņa ugunsdzēsējiem 
glābējiem Mārim Strādniekam un 
Ģirtam Miezītim (autovadītājam).

Alberta Dintera 
teksts un foto

Pie Skrundas novada sociālā 
dienesta jau pabeigts gājēju 
celiņš cilvēkiem ar invaliditā-
ti, un vēl tiks veidota sajūtu 
taka. 

Līdz jūlijam pagalmā plānots 
izveidot emocionālo labirintu. 
Projekta I Can Work* jeb Solis 
uz priekšu dalībnieki to vei-
dos radošajās un kokapstrādes 
darbnīcās.

Tā ir daļa no Latvijas un Lie-
tuvas pārrobežu projekta, kura 
nolūks – cilvēkiem ar invaliditā-
ti palīdzēt izkopt darba prasmes, 
veicināt sabiedrības izpratni par 
viņu spēju iekļauties darba tirgū. 
To ievieš Kurzemes plānošanas 
reģions kopā ar partneriem no 
Latvijas un Lietuvas. Skrundas 
novada pašvaldība ir vienīgā 
partnere Latvijā.

Sociālā dienesta vadītāja 
Anda Vītola: „Dalībniekiem tiks 
nodrošinātas dažādu speciālistu 
konsultācijas, organizētas ne 

tikai kokapstrādes un radošās 
darbnīcas, bet arī tikšanās ar 
novada darba devējiem. Tas 
ir svarīgi, lai iepazīstinātu ar 
iespēju nodarbināt cilvēkus ar 
invaliditāti, skaidrotu, ko tas dos 
abām pusēm, cilvēkus iedroši-
nātu un atbalstītu, atrastu piemē-
rotāko darbu vai citu iespēju būt 
noderīgiem sabiedrībai.”

Vēl paredzētas psihologa, 
sociālā darbinieka, karjeras 
konsultanta, ergoterapeita un 
fizioterapeita konsultācijas. 
Papildus būs mācības un su-
pervīzijas speciālistiem, kuri ar 
šiem cilvēkiem strādā.

Projekts ilgs līdz 2023. gada 
februārim. Kopējās izmaksas – 
gandrīz 460 000 eiro, tai skaitā 
ap 390  000 eiro no Eiropas 
Reģionālās attīstības fonda. 
Skrundas novada pašvaldības 
devums ir nepilni 139 000 eiro.

* Es varu strādāt (angļu val.)
Alberts Dinters

Iekārto vidi, palīdz meklēt darbu

Brīvdienās Kuldīgas viegl-
atlētikas manēžā darbojās 
liela mēroga izbraukuma 
vakcinācijas centrs, sestdien 
sapotējot 300, bet svētdien – 
176 cilvēkus. 

Tādus centrus organizē Na-
cionālais veselības dienests. 
Savukārt Kuldīgas slimnīcas 
vakcinēšanas kabinets otrās 
devas potēs trešdien, ceturtdien, 
piektdien. 

Kopš pirmdienas sākta arī 
16–17 gadu vecu jauniešu 
potēšana ar ražotāja Pfizer-
BioNTech  vakcīnu Comir-
naty. Var pieteikties vietnē                                                            
Manavakcīna.lv, pa tālr. 8989, 
pie ģimenes ārsta vai ārstnie-
cības iestādē, iepriekš pārlieci-
noties, ka vakcinācijas vietā Pfi-
zer-BioNTech pote ir pieejama.

Inta Jansone

Apbalvoti labākie ugunsdzēsēji

Sāk potēt jauniešus
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Alberts Dinters, Kaspara Brauna arhīva un autora foto

Raņķu bibliotēkā ikviens, kurš ierodas nodot vai saņemt grāmatas, līdz maija beigām var atvilkt elpu un pāris 
minūšu apskatīt liepājnieces Valdas Zariņas mākslas fotogrāfijas.

Tajās redzami Liepājas ziedi un ēkas, Baltijas jūra, ziedi arī Cīravā, dažādi dabasskati. Fotogrāfe iemūžinājusi vēju 
pilsētas veco namu fasādes, kas ir krāšņas, bet reti kurš, steigā garāmejot, tās pamanot. Ēkas iemūžinātas tāpēc, ka kurš 
var paredzēt, cik ilgi tās vēl eksistēs. Fotogrāfijas sakārtotas tematiski.

Kā stāsta bibliotēkas vadītājs Valdis Nelijus, darbus izlikt viņam piedāvājusi pati fotogrāfe, un tie atvesti no Laidiem, 
kur tos varēja apskatīt iepriekš. V.Nelijus atzīst: darbu ir tik daudz, ka visus izlikt nav varēts un daļa atrodas palīgtelpā, 
bet ir cerība, ka arī tos tomēr varēs cilvēkiem parādīt.

Kurzemnieks jau ziņoja, ka sākusies sagatavoša-
nās rudenī gaidāmajai Latvijas bibliotēku digitāla-
jai izstādei par kolhoziem. Priedaines bibliotēkā ar 
materiālu apkopošanu ejot grūti, bet Raņķos teju 
viss jau savākts.

Kā skaidro bibliotēkas vadītājs Valdis Nelijus, 
viņam lielu atspaidu devis tas, ka materiāli par pirmo 
Raņķu puses kolhozu Dzimtene jau bijuši apkopoti. 
Šis kolhozs izveidots 1949. gadā, apvienojoties ar 
otru – Draudzību. Vēl varēts vākt liecības par šaipusē 
savulaik labi zināmo kolhozu Ziedonis, bet izvēle 
kritusi par labu Dzimtenei. 

Seno laiku fotogrāfijas un to pieraksti tiek digita-
lizēti. Lielākais lepnums ir 1949. gada lielais ražas 
novākšanas plāns, kas aizpildīts ar roku un kurā uz-
skaitīts viss inventārs un cilvēki. Raņķu pakalpojumu 
pārvaldes vadītājs Ritvars Stepanovs piebilst, ka to 
lieliski papildinājusi informācija, kas atrodama Latvi-
jas Nacionālajā digitālajā bibliotēkā Periodika: raksti 
par  pirmrindniekiem un plāna nepildītājiem, dažs 
labs feļetons par konkrētu cilvēku, kādu mūsdienās 
uzskatītu par godu un cieņu aizskarošu un personas 
datu aizsardzības pārkāpumu. Raņķos izstādei būs 
gatavi jūnija beigās.

Pirms tam dzīvojuši Īrijas pilsētā Limerikā, kurp devušies peļņā. 
Kaspars stāsta, ka viņš svešumā pavadījis piecus gadus, sieva Sanita – ar 
pārtraukumu daudz vairāk. Meitiņa Elija dzimusi tur, un viņas piedzim-
šana bijusi viens no iemesliem, kāpēc braukuši atpakaļ uz Latviju, jo 
nav gribēts mazo laist bērnudārzā svešumā. Kaspars atklāj, ka sākotnēji 
bijusi doma ārzemēs pabūt pusgadu, tad atgriezties, bet viss ievilcies. 
Zīmīgi, ka gan aizlidošana, gan atlidošana iekritusi 1. septembrī. 

Kaspars dzimis un audzis Raņķos, sievas dzimtā puse ir Rudbārži. Jā, 
viņš atzīst, ka pagastā ar darbu ir grūti – tas jāmeklē tuvākajās pilsētās: 
Skrundā, Saldū, Kuldīgā. Atbildot uz jautājumu, vai laukos nav grūti, 
Kaspars saka – nav, jo dzīve nav dārga, ja salīdzina ar to, kas pieredzēts 
Īrijā, vai ar situāciju lielajās Latvijas pilsētās. Viņš nesaskata, ka lielas 
grūtības varētu sagaidīt tos, kuri no ārzemēm atgrieztos. Kā piemēru 
viņš min draugu, kurš pirms diviem gadiem atkal pārcēlies uz Skrundu. 
Jā, pirmajā mirklī nedaudz jāpielāgojas finansiālajā ziņā, jo nopelnīt te 
var mazāk, taču te varot vairāk izbaudīt dzīvi. „Tur lielākoties ir darbs 
un mājas. Kaut kur aizbraukt var tikai brīvdienās,” atzīst Kaspars. „Te 
ir sava māja – var iet un rušināties, darboties, atpūsties.”

Jaunais vīrietis pieļauj, ka nākotnē viņi atkal varētu aizbraukt peļ-
ņā, bet ne uz tik ilgu laiku. Kasparam paveicies Kuldīgā atrast darbu 
galdniecībā – specialitātē, kurā viņš strādājis arī Īrijā. Savukārt sieva 
ārzemēs strādājusi kafejnīcā, bet Latvijā atrasts darbs veikalā par pār-
devēju. Galdniecībā atšķirība esot tāda, ka Īrijā daudz stingrāk skatoties 
uz noteikumiem, jāiziet dažādi kursi, un, ja kaut kas notiek, vainīgs ir 
pats darbinieks. Te esot vieglāk. Nopelnīt tur varēts vairāk, tomēr šeit 
alga esot laba. 

Kā vēl vienu nozīmīgu faktu viņš min to, ka nevarot bez Ventas, kas 
tek cauri Raņķiem, jo no mazotnes pieradis makšķerēt, un tas dodot 
jūtamu atpūtu no ikdienas darbiem. 

Kaspars saka: kritiskā robeža, kad cilvēks jau domā par atgriešanos 
Latvijā, ir desmit gadi, jo tad sāk just, ka apkārt notiekošais sevī ievilcis 
pārāk ilgi, lai kaut ko mainītu. Viņam ir daudz paziņu, kuri ārzemēs 
nodzīvojuši pat 15 gadus, un tie, iespējams, nekad uz dzīvi Latvijā ne-
atgriezīsies. Bet tas neesot stāsts par Kasparu un viņa ģimeni – dzimtā 
puse vienmēr būšot svarīgāka par svešumu.

Liepāja, ziedi, jūra 

Liepājas baznīcas, dome un dzīvojamie nami, ziedu kolonnas un mūžam mainīgā Baltijas jūra, Cīravā ziedošas puķes – 
fotogrāfijas, kas priecē bibliotēkā.

Gatavojas Latvijas 
izstādei par 
kolhoziem

Aizbraukt, lai atgrieztos
„Lai gan Īrijā var nopelnīt lielāku naudu, 
dzimtais pagasts vienmēr būs sirdij 
tuvāks,” tā saka Kaspars Brauns, kurš pēc 
vairākiem gadiem kopā ar sievu Sanitu 
Pilskungu un meitiņu Eliju atgriezušies 
dzimtajos Raņķos.

Kaspars Brauns, dzīvesbiedre Sanita Pilskunga 2019. gada septembrī Limerikā meitiņas Elijas otrajā dzimšanas 
dienā. Nu mazā atvase ar vecākiem jau atgriezusies Latvijā, lai te sāktu gaitas bērnudārzā.
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Nosauciet trīs lielākās un stei-
dzamāk risināmās problēmas!

L.R.: Nedomāju, ka jaunajā no-
vadā ir kāda problēma, kas jārisi-
na uzreiz. Bet noteikti jāpārskata 
ceļu stāvoklis  – mērķtiecīgi un 
plānveidīgi. Svarīga ir izglītība, 
un 2023. gadā būs aktuāls Mi-
nistru kabineta lēmums par iz-
glītības iestādēm, tāpēc labāk, lai 
vecāki jau tagad zinātu, kādu iz-
glītību bērni saņems. Jāskatās, lai 
bērnudārzu varētu apmeklēt tu-
vāk dzīvesvietai. Vēl svarīga at-
kritumu, tostarp dalīto atkritumu, 
apsaimniekošana. Katrā novadā 
ir savs apsaimniekotājs. 

K.A.: Vajadzīgs audits kapi-
tālsabiedrībās, jo ar to, kas tiek 
pasniegts, nepietiek. Redzam, ka 
problēmas ir lielas. Piemēram, 
Kuldīgas komunālajos pakalpo-
jumos darbība ir ļoti nesaimnie-
ciska. Caurspīdīgs audits varētu 
ietaupīt naudu, ko izlietot citur. 
Būvniecība pilsētā, projektu pār-
raudzība – nav skaidrs, kā to kon-
trolē. Plānojam lielus objektus, 
bet kā tie tiek vadīti? Par Jelga-
vas ielas nodošanu kā deputāte 
uzzinu tikai feisbukā. Mākslas 
akadēmijai sen bija jābūt vaļā! 
Vajadzīgi deputāti ar plašāku re-
dzējumu – nevar visu nogrūst uz 
būvvaldi, attīstības aģentūru. Va-
jadzīga komunikācija ar pārvalžu 
vadītājiem, stratēģija jāvirza tā, 
lai neviens nejustos apdalīts. 

E.P.: Dzīvokļu jautājums. Esam 
izstrādājuši labu piedāvājumu 
jaunajām ģimenēm, ierīkojot 
komunikācijas pie apbūves ga-
baliem, jo tas atvieglotu māju 
būvniecību. Svarīga uzņēmējdar-
bības attīstība. Skatu torņa izmak-
sas ir vairāk nekā miljons eiro, un 
ap 50% pašvaldības finansējuma 
mums liekas nesaimnieciska rīcī-
ba. Šo naudu vajadzētu ieguldīt 
mazākos projektos: atkritumu 
šķirošanā, jaunu stāvlaukumu iz-
veidē u.c. Lai attīstītos nomales 
un cilvēki tur dzīvotu, vajag  uz-
ņēmējdarbību, jāsakārto ceļi.

I.B.: Lauku ceļi, pilsētu un cie-

mu ielas. Pēdējos gados ieguldī-
jumu ceļos esam četrkāršojuši, jo 
bija aizdevumu iespēja. Bet darbs 
jāturpina. Cietais segums pilsētu 
un ciemu ielās – vairākus gadus 
to esam darījuši Kuldīgā, un būtu 
jāturpina, jo visās ielās vēl nav. 
Tas pats būtu jādara Alsungā un 
Skrundā, arī pagastu centros. Vēl 
jaunais novads ir pelnījis atjauno-
tu, mūsdienīgu Kuldīgas kultūras 
centru. Vajadzīga vēl ciešāka sa-
ziņa ar iedzīvotājiem. Pati bieži 
komunicēju sociālajos tīklos. 
Gribētos, lai lēmumu pieņemšanā 
cilvēki iesaistās vēl vairāk. Esam 
runājuši ar pagastu vadītājiem, kā 
to aktualizēt. Man patīk ideja par 
iedzīvotāju padomēm. 

D.O.: Samilzusī problēma ir 
mājokļu trūkums. Jaunai ģimenei 
atrast dzīvesvietu ir faktiski neie-
spējami. Statistika prognozē, ka 
līdz 2030. gadam Kuldīgā cilvē-
ku skaits par 15% samazināsies. 
Lai tā nenotiktu, jācīnās. Svarīgā-
kā lieta – īres namu būvniecība. 
Tikai tā varam piesaistīt darba-
spēku, jaunus cilvēkus. 

R.K.: Visa novada pārvaldes iz-
veide, īpašu uzmanību pievēršot 
pagastiem. Pakalpojumu centri 
pagastos, lai iedzīvotāji var pa-
kalpojumus saņemt tuvāk dzīves-
vietai. Jāveido vienota pieeja ceļu 
uzlabošanai. 

Ko darīsiet, lai novadā nesa-
rūk iedzīvotāju skaits?

L.R.: Šis skaits sarūk visā val-
stī, arī Kuldīgas novadā. Progno-
ze uz 2030. gadu – samazināsies 
par 15%. Svarīgi ir strādāt kopā, 
lai ģimenes ar bērniem izvēlētos 
te mājvietu. Tā jāpadara par drau-
dzīgu, atvērtu vidi. 

K.A.: Jārisina mājokļu jautā-
jums. Jaunas ģimenes nevar da-
būt mājokli par saprātīgu cenu. 
Nav jau tā, ka šeit nebūtu darba. 

E.P.: Iestājamies par pirmā bēr-
niņa pabalstu abiem vecākiem, ja 
ir deklarēti novadā; tie varētu būt 
300 eiro. Nedrīkstētu būt rinda 
uz bērnudārzu, vajadzētu būt pat 
kādai brīvai vietai, piemēram, ja 

atbrauc jauns speciālists ar bēr-
niem.

I.B.: Visi jau minētie pasāku-
mi. Cilvēkus piesaista daudzas 
lietas, piemēram, visās skolās ir 
brīvpusdienas, esam ieviesuši 
200 eiro jaundzimušā pabalstu. 
Ir rotaļu laukumu programma ar 
skeitparka atjaunošanu un pum-
pu trases izveidi Estrādes par-
kā. Pērn atvērts Ķirbītis, šogad 
plānoti astoņi laukumi, vienu no 
tiem 1905. gada parkā sponsorēs 
uzņēmums Stiga RM. Vairāki būs 
pagastos. Šogad piešķirts kanali-
zācijas un ūdensvada pieslēguma 
līdzfinansējums no pašvaldības.   

D.O.: Pašvaldības pienākums ir 
rūpēties par iedzīvotājiem un in-
frastruktūru, lai būtu, kur dzīvot 
un strādāt. Nākotnē jāveido rūp-
nīcas un ražotnes. Jāatbalsta arī 
Skrunda, kurai ir šosejas A9 tu-
vums un dzelzceļš. Tā ir dzīvības 
dzīsla jaunajā Kuldīgas novadā. 
Nedrīkst aizmirst suitu novadu. 
Jāveido bērnu rotaļu laukumi arī 
pagastos. Jāsakārto ielu apgais-
mojums. 

R.K.: Infrastruktūra jāsakārto 
un dzīvojamā platība jānodro-
šina, iesaistot uzņēmējus, kuri 
gatavi ieguldīt savu naudu dzīvo-
jamā fonda attīstībā. Jābūt sakār-
totiem ceļiem. Daudzas ģimenes 
meklē dzīvesvietu laukos, vienī-
gais šķērslis – ceļu kvalitāte. Jā-
būt pieejamai izglītībai. 

Kā rīkosieties, lai būtu vairāk 
darbavietu un dzīvokļu? 

L.R.: Jāpiesaista investīcijas, 
lai, radot darbavietas, šeit būtu 
cilvēki. Jārada arī mājokļi. Man 
šķiet, ka daudz darīts visos tri-
jos novados un ir labs atspēriena 
punkts, lai strādātu tālāk. 

K.A.: Ja pārdodam pašvaldības 
īpašumus, vietā vajadzīgi jauni. 
Pēdējā, kas Kuldīgā uzbūvēta, 
ir tā sauktā sociālā māja. Ir ne-
saimnieciska domāšana. Kad 
bija pārrunas, vai Sūru ielā ļaut 
būvēt lielveikalu, tika izsludināta 
SKDS aptauja, kurā cilvēki teiku-
ši, ka nevajag. Bet tā vieta jāsa-

kārto – būtu cilvēkiem darbs. Ta-
gad pļavā iebērta nederīga grunts, 
zemes vērtība samazināta, un nu 
to zemi pārdod. 

E.P.: Jābūvē uzņēmēju kvartāls. 
Katastrofāls ir komercplatību 
jautājums. Trūkst arī dzīvokļu. 
Bērziņas kundze pilsētu vada 
daudzus gadus, bet neviens nams 
nav uzbūvēts. Nodarbinātības 
mājaslapā redzami darba piedā-
vājumi. Teikt, ka šeit nav darba, 
nav tiesa. 

I.B.: Uzņēmēji norāda, ka dar-
bavietu izveide ir viņu jautājums, 
bet pašvaldībai jāatbalsta ar  in-
frastruktūru. Izbūvējam ielas un 
komunikācijas ražošanas terito-
rijā. Arī vecpilsētā, jo kafejnīcas, 
restorāni, daudzie viesu nami arī 
rada darbavietas. Ir nekustamā 
īpašuma nodokļa atlaides. Uzņē-
mējdarbību atbalstām, sadarbojo-
ties ar biznesa inkubatoru. 

Pašvaldībai jādarbojas likuma 
ietvaros, un tajā noteikts, kādus 
mājokļus un ko drīkst atbalstīt. 
Kopā ar Kuldīgas komunālajiem 
pakalpojumiem par daudzdzīvok-
ļu māju pārveidosim ēku Vakara 
ielā 6. Tehniskais projekts jau 
izstrādāts. Šie dzīvokļi būtu jau-
najiem speciālistiem. Nekustamo 
īpašumu nodaļa iedala zemes ga-
balus, kur būvēt privātmājas, un 
šī zeme tiek izsolīta. 

D.O.: Pašvaldības nauda jātērē 
gudri, maksimāli izmantojot arī 
Eiropas naudu. Jāattīsta degradē-
tās teritorijas, jāveido industriālie 
parki, jānodrošina komunikā-
cijas, ceļi, lai var sākt uzņēmēj-
darbību. Vajag atbalstīt arī mazos 
uzņēmējus, veidojot tirdzniecības 
vietas, lai te saražoto un izaudzē-
to var tirgot, piemēram, tūristiem. 

R.K.: Jāiesaista uzņēmēji, taču 
vajadzīga vienošanās. Nevaja-
dzētu būt tā, ka uzņēmējs atjau-
no īpašumu un tad pašvaldībai 
piedāvā atpirkt par lielu naudu. 
Jāizveido arī atbalsts, kas mazos 
un vidējos uzņēmējus notur no-
vadā. Tā būtu regulāra sadarbība, 
informācija, konsultācijas par 

uzņēmējiem saistošiem projek-
tiem. Mazie uzņēmēji bieži vien 
nezina, kāds atbalsts viņiem pie-
ejams. 

Cik vidusskolu novadā pa-
liks? Kuras tās būs?

L.R.: Izglītības ministrija strādā 
tikai ieteikumu formā, līdz ar to 
gan Alsungai, gan Skrundai, gan 
Kuldīgai ir savi kritēriji, kas jā-
sasniedz. Neatkarīgi no situācijas 
Rudbāržos top viena jauna vidus-
skola kadetiem.

K.A.: Nevaru atbildēt, taču jā-
skatās pēc skolēnu skaita. Skolas 
maksimāli jāsaglabā, jo tās savā 
veidā uztur dzīvību. Katrai vaja-
dzētu savu virzienu, lai nekonku-
rētu. 

E.P.: Skolas jāsaglabā. Piedā-
vājums atkarīgs no pieprasījuma. 
Strādāsim pie profesionālo skolu 
prestiža celšanas, jo tautsaimnie-
cības nozarēs strādājošie ir pie-
prasīti. 

I.B.: Lai kā gribētos, lai vidus-
skola būtu Alsungā, pēc bērnu 
skaita, visticamāk, tā paliks pa-
matskola. Gribētos, lai paliek 
Skrundā, jo tā ir nozīmīgs sa-
tiksmes mezgls. Par Kuldīgas 
2. vidusskolu jau izlemts – tā būs 
pamatskola. Centra vidusskola un 
Viļa Plūdoņa Kuldīgas vidussko-
la nākotnē var pārtapt par valsts 
ģimnāzijām. Plānojam sarunas ar 
augstskolām, jo Kuldīgas Māk-
slas un humanitāro zinību vidus-
skola varētu pārtapt kādai par 
filiāli. Šāda prakse Latvijā ir, bet 
ne ar mākslas un kultūras augst-
skolām.

D.O.: Domāju, ka jācīnās, lai 
paliktu visas, veidojot skolu fi-
liāles. Jāaizsāk sarunas ar Aiz-
sardzības ministriju, lai Skrundā 
veidotu kadetu skolu.  

R.K.: Ja saredzētu iespējas kat-
ras vidusskolas attīstībai, patu-
rētu katru. Bet darbība jāizvērtē: 
ko mainīt, iesaistīt, lai atbilstu 
visiem nosacījumiem. Pašvaldība 
nevarēs uzturēt tās, kurām sko-
lēnu skaits neatbildīs ministrijas 
noteikumiem. 

Tuvplānā – sešu partiju vietējie līderi
Lai vēlētājiem būtu vieglāk 5. jūnijā izlemt, par ko balsot Kuldīgas 
novada domes vēlēšanās, Kurzemnieks iztaujā visu sešu partiju 
vietējos līderus.

Telefonsarunā uz redakcijas jautājumiem atbildēja deputātu kandidāti 
EVITA PĒTERSONE (Jaunā konservatīvā partija), KRISTĪNA ANSONE 
(Nacionālā apvienība Visu Latvijai – Tēvzemei un brīvībai/LNNK); 
INGA BĒRZIŅA (Kuldīgas novadam); DAIRIS OŠIS (KPV LV); LORETA ROBEŽNIECE 
(Latvijas attīstībai) un RUTA KARLOVIČA (Zaļo un Zemnieku savienība). 

Kāpēc kandidējat? Vai jūs 
būtu ar mieru vadīt domi, ja 
jūsu saraksts iegūs pārsvaru?

Loreta Robežniece (L.R.): 
Kandidēju tāpēc, ka ieguldīts 
daudz darba un iegūtas zināšanas, 
strādājot Skrundas novada ko-
mandā. Ir izanalizētas tēmas, kā 
tālāk strādāsim jaunajā novadā. 
Esmu gatava domi vadīt. 

Kristīna Ansone (K.A.): Mums 
ir savs redzējums un spēcīga ko-
manda, kas reāli var strādāt. Pa 
šiem gadiem, kas pavadīti domē, 
daudz kas izdarīts. Tagad ir jau-
ns novads, jaunas iespējas. Esmu 
pārliecināta, ka varu domi vadīt. 

Evita Pētersone (E.P.): Jā, no-
teikti esmu gatava šo atbildību 
uzņemties un vadīt jaunā novada 
domi. 2017. gadā nodibināju par-
tijas Kuldīgas nodaļu ar mērķi, ka 
jānāk pārmaiņām, jāizbeidz ne-
saimnieciskums, novadā jāienāk 
jaunai politikai. 

Inga Bērziņa (I.B.): Vēlos kopā 
ar komandu turpināt iesāktos dar-
bus. Man prieks par domubied-
riem, ar kuriem strādājam vairā-

kus gadus. Jūtam sevī spēku un 
enerģiju šo darbu turpināt. Ir gan-
darījums, ka komandā iesaistīju-
šies cilvēki no citiem novadiem, 
piemēram, Nellija Kleinberga no 
Skrundas. Šogad pievienojušies 
vairāk nekā 25 jaunieši. Labi, ka 
kompetence un pieredze apvieno-
jas ar jaunības degsmi, enerģiju, 
radošām idejām. Jā, es piekristu 
domi vadīt. 

Dairis Ošis (D.O.): Mēs izaici-
nājumam esam gatavi. Ar pilnu 
sparu esam gatavi vadīt domi. 
Startējam, jo redzam vajadzību 
pēc jauna spēka, jauna skatījuma 
novada vadībā. 

Ruta Karloviča (R.K.): Kan-
didēju tāpēc, ka jaunā novada 
attīstībā saredzu savu pievienoto 
vērtību, jo deputātes darbā esmu 
jau ieguvusi divu sasaukumu pie-
redzi. Par to, vai vadītu domi, es 
vēl domātu. 

Ja būsiet mērs, vai un ko mai-
nīsiet pašvaldības struktūrā?

L.R.: Vispirms struktūra jāiz-
skata, un kopā ar Alsungas un 
Kuldīgas novada speciālistiem 

to šobrīd izstrādājam. Tā tiks ie-
sniegta ministrijā, lai pēc vēlēša-
nām pašvaldība var sākt strādāt. 
Visi darbinieki ir strādājuši, lai 
to sakārtotu, un pieļauju, ka va-
jadzīgs pārejas posms, lai varētu 
runāt par konkrētām pārmaiņām.   

K.A.: Viss jāpārskata. Ir iz-
pilddirektors, auditors, bet ik pa 
laikam nepilnības parādās, tātad 
kaut kas nav kārtībā. Darbi jāiz-
vērtē un tad attiecīgi jārīkojas. 

E.P.: Tas ir viens no mūsu mēr-
ķiem. Domei jāstrādā iedzīvotā-
jiem. Cilvēkiem jājūt, ka viņu do-
mas, priekšlikumi tiek ņemti vērā. 
Jābūt dialogam. 

I.B.: Pārmaiņas notiks pašas no 
sevis, jo apvienosies trīs novadi. 
Gandrīz gadu pie jaunā novada 
struktūras ir strādājuši visu no-
vadu administratīvie darbinieki. 
Tā ir gandrīz gatava, ir izstrādāts 
arī pašvaldības nolikums. Daļa 
darbinieku izteikuši vēlmi doties 
pelnītā atpūtā, pārējiem jaunajā 
novadā darbs būs. Cilvēki varēs 
strādāt tajās darba vietās, kurās 
to jau dara. Esam iemācījušies 

strādāt attālināti. Pārmaiņas ir 
vajadzīgas. Man labāk patīk vār-
di augt un attīstīties. Jādomā, kā 
pakalpojumus iedzīvotājiem no-
drošināt labāk. 

D.O.: Vēlētos sākt ar funkcionā-
lo auditu, izvērtēt darba kapacitā-
ti. Dome strādā apmierinoši. Bet 
jābūt moto, ka vienmēr var labāk. 

R.K.: Mums galvenā rūpe ir ie-
dzīvotāji novados. Primārā lieta 
ir sabalansēta labklājība, līdz ar 
to arī pārdomātas novada struk-
tūrvienības, kurās akcents būtu 
katrā pagastā izveidot pakalpoju-
mu centru, lai palīdzētu iedzīvo-
tājiem. Vēl jāveido autostruktūra, 
kas organizētu jaunās pašvaldības 
transportu. Piemēram, iedzīvotā-
jiem ļoti aktuāli ir no slimnīcas 
nokļūt mājās vai arī dienās, kad 
autobusi nekursē, nokļūt uz medi-
cīniskiem izmeklējumiem.  

Ar kurām partijām sadarbo-
sieties, ja jūs ievēlēs?

L.R.: Kuldīgas novadā ir seši 
saraksti, ar jebkuru esam atvērti 
sadarbībai, kas vērsta uz rezultā-
tu. 

K.A.: Nedomāju Kuldīgā vilkt 
sarkano līniju vai ko dalīt. Svarī-
gākais ir mērķis. Ja domas sakrīt, 
varu sadarboties ar jebkuru. Gal-
venais, lai ir rezultāts. 

E.P.: Mūsu novads ir pietiekami 
nacionāls – par sarkanām līnijām 
nevarētu būt runas. Galvenais ir 
mērķis, ko vēlamies sasniegt. 

I.B.: Esam gatavi sadarboties ar 
visām. 

D.O.: Sarkano līniju nav. Gal-
venais priekšnosacījums – strādāt 
ar tiem, kuri ne tikai runā, bet ir 
gatavi darīt. Bet ar tiem, kuri ie-
priekš domē sasmērējušies un sa-
strādājuši nedarbus, nevēlamies 
strādāt. 

R.K.: Par to vēl neesam lēmuši. 
Cik vietu prognozējat savai 

partijai?
L.R.: Līdz četrām piecām. 
K.A.: Trīs četras. 
E.P.: Prognozēju 30–40%. 
I.B.: Prognozējam vairāk nekā 

pusi. 
D.O.: Domāju, ka mums ir lielas 

iespējas ieņemt vadošo pozīciju. 
R.K.: Prognozējam piecas. 

Evita Pētersone (Jaunā konservatīvā partija). Kristīna Ansone (Nacionālā apvienība). Inga Bērziņa (Kuldīgas novadam). Dairis Ošis (KPV LV). Loreta Robežniece (Latvijas attīstībai). Ruta Karloviča (Zaļo un Zemnieku savienība). 

Sarkano līniju nebūšot Jāiegulda infrastruktūrā, jāveicina uzņēmējdarbība

Vai mēram svarīgākas cilvēcī-
gās vai profesionālās īpašības? 

L.R.: Būtiskas ir abas. Vēl svarī-
ga komanda, kurā strādā profesio-
nāļi, kas pārzina laukumu. 

K.A.: Ja mērs ir profesionālis, 
viņš spēs savu darbību veidot tā, 
lai neciestu arī cilvēcīgās īpašības.

E.P.: Cilvēcīgās. Profesionāli 
strādā komanda. Apkārt jābūt cil-
vēkiem, uz kuriem paļauties. 

I.B.: Abas ir svarīgas. 
D.O.: Esam par cilvēcību. Biro-

krātijas mašinērijā tās visai bieži 
pietrūkst. 

R.K.: Profesionālās, bet nekādā 
gadījumā nedrīkst pazaudēt arī 
cilvēcību. 

Kādi ir jūsu ienākumi mēnesī 
(pirms nodokļu samaksas), un 

kas tos veido?
L.R.: Tos veido darbs pašvaldī-

bā, un tie ir 1800 eiro. 
K.A.: Darba alga uzņēmumā As-

fora, vidēji ap 1500 eiro.
E.P.: Skaitļus neminēšu. Saņe-

mu algu Kuldīgas Tehnoloģiju un 
tūrisma tehnikumā, kur esmu per-
sonāla uzskaites darbiniece, saņe-
mu algu arī kā pedagoģe. 

I.B.: Alga Kuldīgas novada 
domē un Kurzemes plānošanas re-
ģionā – kopā ap 4000 eiro mēnesī.

D.O.: Man ir divas darbavietas, 
mēnesī ir ap 1500 eiro. 

R.K.: Tos veido tikai mana alga 
Latvijas Universitātē, un tie ir 
mazliet vairāk nekā 1000 eiro mē-
nesī. 

Vai bijušajam Ventspils mē-

ram Aivaram Lembergam jā-
paliek cietumā?

L.R.: Nav komentāru. 
K.A.: Ja jau viņš tur ir, tad ne 

bez iemesla. 
E.P.: Ir jāpaliek. 
I.B.: Jā, ja to nolemj tiesa. 
D.O.: Par to lemj atbildīgās ies-

tādes. Cilvēcīgi man viņa žēl. 
R.K.: Tā nav mana kompetence. 
Vai ir pareizi, ka drīkst kandi-

dēt pašvaldību iestāžu un kapi-
tālsabiedrību direktori? 

L.R.: Nē. 
K.A.: Nē, man tas ļoti nepatīk, 

to neatbalstu. Partijas Kuldīgas 
novadam sarakstā ir skolu direk-
tori, kapitālsabiedrības vadītājs. 
Tā nav pareizi, jo zaudējam iz-
pildvaras būtību. Veselīgas at-

mosfēras un attīstības labad šīm 
lietām jābūt nodalītām. 

E.P.: Nē, jo tas ir interešu kon-
flikts. 

I.B.: Kapitālsabiedrību direktori 
šobrīd nevar būt par deputātiem. 
Bet iestāžu vadītājiem jāļauj būt 
par deputātiem. 

D.O.: Tas ir nepareizi. Ja tā no-
tiek, sistēmā kaut kas nav kārtībā. 

R.K.: Tā nav labā prakse. 
Ielieciet Krišjāņa Kariņa val-

dībai no viena līdz desmit punk-
tiem! Kāpēc šāds vērtējums? 

L.R.: Pieci. Organizējot darbu 
pandēmijā un runājot ar iedzīvo-
tājiem, radīts priekšstats, ka val-
dībai nav vienota plāna. Man kā 
iedzīvotājai gribas saprast, uz ko 
ejam ne tikai kovida laikā, bet 

valstī vispār. 
K.A.: Septiņi. Viņš vienīgais uz-

ņēmās vadīt šo ne tik vieglo val-
dību. Dara to jēdzīgi: kad vajag – 
norāj, kad vajag – paslavē. 

E.P.: Pieci. Viņam pietrūkst lat-
vieša sīkstuma. 

I.B.: Septiņi. Apbrīnoju prem-
jerministru, ka viņš spēj dažādos 
viedokļus noturēt kopā, ieviest 
reformas un virzīties uz priekšu.  

D.O.: Četri. Šobrīd valdību vēl 
notur. Ja steidzami neizaudzēs 
mugurkaulu, vērtējums var būt 
arī nesekmīgs. 

R.K.: Seši. Atsevišķi lēmumi ne 
visiem patīk, tai skaitā izglītības 
reforma. Tomēr saredzu arī daudz 
pozitīva. 

Cilvēcība un latvieša sīkstums

Inta Jansone
Intervēto arhīva foto
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„Cilvēki kļuvuši 
piesardzīgāki – 
drīzāk naudu 
uzkrājuši nekā 
aizņēmušies un 
steigušies tērēt.”

Ko nozīmē jēdziens finanšu 
pratība? 

Esam sākuši to saukt vienkār-
šāk – par naudas prasmi. Kas ir 
nauda? Līdzeklis, ko apmainām 
pret precēm un pakalpojumiem, 
kurus vēlamies iegādāties. Tā ir 
mūsu prasme naudas plūsmu ko-
ordinēt. Vai es aizņemos tik, cik 
varēšu atdot? Vai mani ienākumi 
un izdevumi ir sabalansēti? Vai 
es ko uzkrāju kādai situācijai, ja 
saplīsīs veļasmašīna vai īslaicīgi 
palikšu bez darba? Tā ir prasme 
lietot katram savu naudu.

Kāda ir iedzīvotāju naudas 
prasme?

Kļūst arvien labāk. Daļai pandē-
mijas laikā radās vairāk naudas, 
cilvēki varēja atļauties veidot 
uzkrājumus. Taču uz tā rēķina, 
ka naudas ir mazliet vairāk, viņi 
sāk mazāk plānot budžetu. Nau-
das prasme ir liels izaicinājums 
visā pasaulē, jo tas prasa disciplī-
nu un konkrētas darbības, kas ne 
vienmēr ir ērtas. Šobrīd prasme ir 
vidēja, ar tendenci uzlaboties, bet 
noteikti vēl ir, kur piestrādāt. 

Kādā pētījumā par Latviju 
sacīts, ka zināšanu līmenī esam 
virs vidējā, bet rīcība un attiek-
sme pieklibo? Kā to izskaidrot?

Katrs zina, ka nauda jākrāj. Bet 
tas nenozīmē, ka tā arī tiek da-
rīts. Tam var būt dažādi iemesli. 
Naudas, ko iekrāt, var arī nebūt. 
Bet naudas prasme prasa discip-

Ieteikums 
Lai saprastu savu budžetu, 
vajadzētu uzrakstīt 
ieņēmumus un izdevumus 
mēneša vai nedēļas 
laikā (cik tērējat pārtikai, 
degvielai utt.) un analizēt, 
kas paliek pa vidu. 

Aicinājums
Internetbankā der izveidot atsevišķu kontu, 
kurā naudu uzkrāt. Var izmantot krājkontu. 
Tajā var uzlikt automātisko maksājumu 
reizi mēnesī, un summa var būt tik liela, cik 
varat atļauties, piemēram, pieci vai desmit 
eiro, bet svarīgi, lai veidojas pieradums. 
Rezultāts var būt ļoti patīkams. 

ATGĀDINĀJUMS 
Ja vēlamies, lai savus 
izdevumus plāno bērns, 
tas jādara arī ģimenē. 
Viņam vajag paraugu. Tas 
būtu tāpat, ja vecāki paši 
grāmatas nelasītu, bet 
gribētu, lai to dara bērns.

Mācīties ģimenes budžetu plānot kopā
Kā veidot uzkrājumus un 
plānot tēriņus? Kā izkļūt 

no finansiālām grūtībām 
un atpazīt krāpniekus? Par 

to tiešsaistes sarunā uz 
interesentu jautājumiem 

atbildēja Finanšu un 
kapitāla tirgus komisijas 

pārstāve, finanšu 
pratības eksperte, mūsu 
novadniece AIJA BRIKŠE.

līnu, racionālu rīcību – reizēm 
neļauties vēlmēm jeb spontāniem 
lēmumiem. Tas no cilvēka prasa 
laiku un ieguldījumu. Tā mums 
nedaudz pietrūkst. Ir sarežģītāk 
nekā izlasīt grāmatā un to zināt. 
Mūsu uzdevums ir mudināt cilvē-
kus rīkoties, ne tikai zināt. 

Uz Eiropas fona mums nav tik 
lielu ienākumu. Varbūt tādēļ 
uzkrājumus veidot grūtāk?  

Situācija var būt atšķirīga. Pa-
tiesībā, ja ir maz ienākumu, cil-
vēks nevar atļauties naudu tērēt 
neapdomīgi. Tieši šajā gadījumā 
jārīkojas rūpīgāk. Tā jāizmanto 
efektīvi. 

Vai, salīdzinot ar 2015. gadu, 
kad Latvijā bija ātrās kreditē-
šanas bums, situācija ir mainī-
jusies – cilvēki ir sapratuši, ko 
ātrie kredīti nozīmē?

Jā, situācija uzlabojusies. Pal-
dies visiem, kuri pie tā strādāju-
ši! Redzams, ka tagad – kovida 

laikā  – cilvēki aizņēmušies ma-
zāk. Vairāk ir aizņēmušies naudu 
mājokļa iegādei. 

Ir pieaugusi spēja kredītus at-
dot. Mazāk bija tādu gadījumu, 
kad kredīta maksājumi kavēti trīs 
mēnešus. Ar lielām bažām skatī-
jāmies, kā cilvēki krīzē rīkosies – 
vai daudzi atkal nesāks naudu 
aizņemties, bet bija vērojams, 
ka cilvēki kļuvuši piesardzīgāki. 
Drīzāk viņi naudu vairāk ir uz-
krājuši nekā aizņēmušies un stei-
guši to kaut kur tērēt. 

Kā saprast, kad situācija jau 
kļuvusi nopietna? Kādi būtu 
speciālistu ieteikumi? 

Vispirms es ieteiktu sarēķināt, 
kādi ir jūsu ienākumi un izde-
vumi – kas paliek pa vidu. Kādu 
lielāku summu varat atļauties 
aizņemties, ja vajadzīgs lielāks 
pirkums? Kādu summu katru 
mēnesi varēsiet atdot? 

Kad situācija kļuvusi sarežģīta, 
parasti tiek saņemti brīdinājumi: 
e-pastā, īsziņās, vēstulēs pa pas-
tu. Noteikti jāsazinās ar iestādi, 
kurā kredīts ņemts, un jāmēģina 
vienoties. Mans aicinājums ir uz 
signāliem reaģēt, iziet uz atklātu, 
godīgu sarunu. Tikai tā visu va-
rēs vērst par labu. 

Pirms dažiem gadiem cilvēki 
šo situāciju risināja, Latviju 
pametot. Kā ir tagad?

Šādu datu, cik cilvēku tieši nau-
das dēļ devušies projām no valsts, 

mums nav. Toties redzam, ka 
kopš lielās krīzes finansiāli māj-
saimniecības jūtas daudz labāk. 

Kurā vecumā var sākt par 
naudu runāt ar bērniem?

No savas pieredzes varu teikt: 
mazais divgadnieks redzēja, ka 
viņa krājkasītē-cūciņā lieku nau-
du, un ļoti priecājās. Tātad kon-
takts sāk veidoties. Pirmsskolas 
vecumā var sākt par naudu runāt 
rotaļās, piemēram, spēlējot vei-
kalos, mācot apmaiņu. Kad bērni 
ir lielākā vecumā, var piedāvāt 
izplānot savu dzimšanas dienas 
ballīti. Tas ir labs brīdis, kad vei-
dot iepirkumu sarakstu, rēķināt 
izmaksas. Pamazām pieradināt, 
ka lietām ir vērtība. 

Vēl viena ideja maziem bēr-
niem  – saplānot pankūkas. Šo-
dien cept, bet sarakstīt, cik kas 
maksā, doties kopā uz veikalu 
un iegādāties sastāvdaļas. Izcept. 
Pēc tam procesu var izanalizēt, 
kā ir lētāk: nopirkt vai pašiem 
izcept. Diemžēl dati rāda, ka mēs 
ar bērniem par naudu nerunājam. 
Viņiem tā ir neērta tēma – teju 
puse Latvijas bērnu par naudu 
runā nelabprāt. Tā nav laba ten-
dence, un par to ir jārunā. 

Vai ir kāds ieteikums par ka-
batas naudu bērnam?

Nauda ir jutīgs temats. Katriem 
vecākiem ir savas iespējas. Man 
šķiet, ka labāk kabatas naudu dot 
uz ilgāku laiku, piemēram, ne-
dēļu vai mēnesi, jo tas bērnam 
māca plānot un rēķināt, cik var 
tērēt dienā. 

Bērni jau nedarīs neko citādāk, 
kā ir pieņemts ģimenē. Ja vēla-
mies, lai viņš plāno savus izde-
vumus, tas jādara arī ģimenē. 
Tam jākļūst par ikdienas daļu. 
Tas būtu tāpat, ja vecāki paši grā-
matas nelasītu, bet gribētu, lai to 
dara bērns. Viņam vajag paraugu. 
Bērns ir vecāku spogulis. Tas ir 
ļoti labs treniņš ģimenei – kopā 
mācīties, kā rīkoties ar naudu. 

Ko nozīmē plānot ģimenes 
budžetu?

Bērnam kādā posmā ir vērtī-
gi uzzināt, kādas ir mūsu dzīves 
fiksētās izmaksas. Budžets sastāv 
no ienākumiem un izdevumiem. 
Ienākumi ir tie, ko nopelnām mē-
neša griezumā. Daļa izdevumu 
ir fiksētie maksājumi, otra daļa 
ir vēl citas izmaksas. Mēs no-
teikti uz lapas varam uzlikt, cik 
maksājam par dzīvokli, kādas ir 
kredītsaistības. Labs treniņš ir 
iepirkumu saraksts, ejot uz vei-
kalu. Pēc tam vēl var salīdzināt, 
kas iepirkumu somā no veikala 
ir atnācis mājās. Ģimenē sarunas 
par naudu nevajadzētu padarīt 
par neērtām – tām vajadzētu būt 
tik ikdienišķām, lai neradītu ne-
ērtumu. 

Tagad daudzi maksājumi tiek 
prasīti digitāli. Kādi būtu ietei-
kumi senioriem?

Viens risks, par kuru bažījā-
mies: kad sākās pandēmija, sākās 

arī krāpnieku uzbrukumi. Uztrau-
cāmies, kā tas ietekmēs seniorus. 
Īpaši vientuļie palika izolācijā. 
Pirmais aicinājums – uzturēt saik-
ni ar tuviniekiem, pārrunāt pa-
saules norises, lai nekļūtu viegli 
ievainojami. Tagad lielākais bieds 
ir krāpnieki. Viņi piezvana, sa-
kot, ka palīdzēs. Prasa iedot kar-
šu datus, internetbankas pieeju, 
sakot, ka redz – no konta šobrīd 
tiek aizskaitīta nauda. Tas ir ļoti 
satraucoši. 

Ko darīt? Izstāstīt, ka šādas 
krāpnieciskas situācijas var būt. 
Uzrakstīt uz lapiņas bankas tāl-
ruņa numuru. Ja tāda situācija 
gadās, lai nekavējoties pārtrauc 
sarunu un paši zvana bankai, vai 
tā varētu būt. Ja banka to nevarēs 
apstiprināt, visticamāk, uzdarbo-
jas krāpnieki. 

Nevajag pieņemt sasteigtus lē-
mumus. Būtu labi, ja ikvienam 
senioram būtu uzticības persona, 
ar kuru šos jautājumus pārrunāt. 
Saziņai vajadzētu būt cieņpilnai. 
Jācenšas cilvēku izprast, jo pasau-
le strauji ir mainījusies. Pandēmi-
jā viss kļuvis digitāls. 

Kā vēl saprast, ka uzdarbojas 
krāpnieki?

Izplatīti ir gadījumi, kad zvanī-
tāji runā krievu valodā, sakot, ka 
zvana no kādas bankas vai uz-
raugošas iestādes. Vai arī piedāvā 
neticami izdevīgi naudu ieguldīt. 
Krāpniekiem raksturīgi tas, ka 
viņi rada satraucošu sajūtu, ka 
jāreaģē nekavējoties. Viņi nedod 
laiku apdomāties, uzstājīgi pie-
dāvā palīdzību, no kuras netiekat 
vaļā. Tie noteikti ir signāli, ka 
kaut kas nav kārtībā. Vēl viena 
lieta ir ārkārtīgi izdevīgie piedā-
vājumi. Jāatceras, ka viegla nau-
da ir tikai peļu slazdā. Situāciju 
vajag izvērtēt – nekādā gadījumā 
nevajag rīkoties sarunas laikā. 

Pēdējā laikā arvien vairāk tiek 
runāts par kriptovalūtu. 

Kriptovalūta noteikti nebūtu pir-
mais vērtīgais mēģinājums, kurā 
ieguldīt. Tas ir ārkārtīgi augsta 
riska darījums. Vienā dienā jums 
simts eiro var pieaugt, bet nāka-
majā – izkust kā sniegs pavasarī. 
Ja ir interese par ieguldījumiem, 
es ieteiktu vispirms sazināties, 
piemēram, ar banku vai iegul-
dījumu brokeru sabiedrību un 
saprast, kā ieguldījumi vispār 
darbojas. 

Inta Jansone
Aijas Brikšes arhīva foto 

„Kad kredītsituācija kļuvusi sarežģīta, parasti tiek saņemti brīdinājumi: e-pastā, īsziņās, vēstulēs pa pastu. Tā ir sarkanā 
lampiņa, un izlikties neko nezinām noteikti nedrīkst,” iesaka Finanšu un kapitāla tirgus komisijas pārstāve Aija Brikše. 

„Teju puse Latvijas 
bērnu par naudu 
runā nelabprāt. Tā 
nav laba tendence, 
un par to ar viņiem 
jārunā.”
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SKOLOTĀJU PĒDĀS
Audzinātāja Santa Zeidaka 

smej, ka bērnībā noteikti nevē-
lējās kļūt par skolotāju, bet dzī-
ves ceļi atveduši tieši uz skolu: 
„Man dzimtā ir vesela rinda ar 
skolotājiem: mamma, tante, on-
kulis. Protams, es teicu – nekad 
nestrādāšu skolā, kaut visi uz to 
mudināja. Mans sapnis bija kļūt 
par dakteri.” S.Zeidaka studējusi 
par psiholoģijas skolotāju, kad 
Snēpeles pamatskolas direktors 
piedāvājis kādu kolēģi aizvie-
tot. Vēlāk apgūta ģeogrāfija un 
dabas zinības. KMHZV sākusi 
strādāt 2010. gadā. Līdz vidus-
skolas beigām izaudzinātas trīs 
klases, divas šajā skolā. 

JA UZTICĒS, TAD IZDARĪS
„Šiem skolēniem jau no 5. kla-

ses mācīju dabas zinības un 
krievu valodu. Kad piedāvāja 
audzināt vienu no divām klasēm, 
nedomājot izvēlējos šo. Jau zi-
nāju viņu labās un ne tik labās 
īpašības.” 

Audzinātāja klasi raksturo kā 
jautru, bet arī nopietnības ne-
trūkst: „Izveidojušies par lie-
liem cilvēkiem, ar kuriem var 
daudz ko sarunāt. Man ir viegli, 
jo klasē ir tādi cilvēki, kas visu 
nokārtos. Tāda ir Katrīna Krū-
miņa, kura darbojas līdzpārvaldē 
un ir skolas prezidenta vietniece. 
Viņai ir organizatoriskās spējas. 
Ja ko uzticēšu, viņa to ar savām 
metodēm nokārtos. Visi ir gana 
lieli, un nevajag, lai izdaru viņu 
vietā.” 

K.Krūmiņa uzskata, ka klases-
biedri ir izpalīdzīgi. „Man patīk: 
ja ir kas jādara, varam būt salie-
dēti un kopā katrs ar savām ide-
jām nonākt pie rezultāta. Es mūs 
raksturotu kā jautrus un izpalī-
dzīgus, katru ar savu radošumu.” 
Samanta Santa Gruntiņa novērtē 
prasmi būt pašiem par sevi, bet 
saliedēties, kad vajag: „Sapro-
toši un dzīvespriecīgi jaunieši. 
Ir bijuši diezgan daudzi nedarbi. 
Bet lepojos, ka lielākā daļa to-
mēr palika mācīties mūsu skolā.” 
Anta Abersone: „Es raksturotu 
kā sabiedriskus un draudzīgus. 
Arī par humora izjūtas trūkumu 
nevar sūdzēties. Brīžiem pat jā-
brīnās, kur tādas idejas vispār 
rodas. Tā kā ierados 10. klases 
otrajā semestrī, pārsteidzoši ātri 
spēju justies kā savējā.”

LAIVA ŪDENĪ, GUĻVIETA 
PEĻĶĒ

Skolotāja atzīst: žēl, ka šai 
klasei vidusskolas beigas pa-
liks atmiņā kā mājsēdes gads. 
Nenotiek ikgadējie pasākumi, 
kas darījuši šo laiku krāsaināku: 
„Arī jaunieši saka, ka vislabāk 
atceras vidusskolas gadus, taču 

Spēcīgas, aktīvas personības
„Grūti visus raksturot, jo esam tik atšķirīgi, taču, ja jāizmanto viens vārds, tas būtu – uzticami,” par savu klasi saka Aksels 
Agris Vēvers. Šogad Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolā (KMHZV) 12. klasi beigs 19 jaunieši.

nu viņi to atcerēsies kā laiku, 
kad sēdēja mājās. Atgriežoties 
klātienē, daudzi bija apmulsuši, 
jo jāizkāpj no komforta zonas – 
siltās pidžamas un čībām – un 
jāatgriežas skolā. Tagad jau visi 
jūtas labi – var beidzot satikties.” 

Tomēr kopīgas atmiņas būs. 
Pirmais pasākums bijusi salie-
dētības nometne pēc 9. klases: 
„Piekritu kopā doties laivu brau-
cienā pa Abavu, kaut tā šķita 
diezgan liela avantūra. Mērķis: 
lai gan mūsu skolēni, gan jaun-
pienācēji saliedējas, pirms sāk 
mācības kopā. Tas bija pirmais 
ekstrēmais pasākums. Daudzi ie-
domājās, ka laivu brauciens būs 
viegla pavizināšanās pa upīti, 
taču izrādījās fiziski smagi. Bija 
paredzēts no Sabiles nokļūt līdz 
Abavas ietekai Ventā, taču dau-
dzas meitenes demisionēja jau 
pirmajā vakarā, jo sāpēja rokas, 
bija spēcīgs pretvējš, sāka līt lie-
tus. Mūsdienu jaunieši tomēr nav 
gatavi tādiem pārbaudījumiem. 
Gulējām teltīs, naktī uznāca lie-
tusgāzes. Daži puiši gulēja uz 
matracīša, kam apkārt peļķe, jo 
telts laida cauri ūdeni. Otrajā rītā 
to braucienu arī beidzām.”

JAUTRĪBA ZAĶOS PATĪK 
VISIEM

Klasei dažkārt esot grūti vieno-
ties, un tad nākas parādīt īsto vir-
zienu. Tomēr viena lieta, par ko 
visi spēj vienoties, – katru vasaru 
doties uz atpūtas bāzi Zaķi: „Tur 
viņi grib braukt. Ļoti svarīga ir 
ēšana, īpaši puišiem. Visi cep 
desiņas, spēlē bumbu. Parasti arī 
programmu ir izdomājuši.” 

Arī Akselam tas paliks spilgtā 
atmiņā tāpat kā Popiela 11. kla-
sē. A.Abersone: „Esam pieda-
lījušies dažādos pasākumos un 
devušies ekskursijās, bet man 
mīļa bija Popiela. Pēdējā brīža 
ideja galu galā izrādījās izdevu-
sies – ieguvām pirmo vietu!”

NAKTS SKOLĀ
Vairākus gadus KMHZV ir 

tradīcija, ka visas klases nakšņo 
skolā. S.Zeidaka ar savējo to da-
rījusi 10. klasē: „Es tajā nesaska-
tu neko aizraujošu. Visu nakti uz 
cietās grīdas, gulējis neesi. Ska-
tījāmies filmas, pasūtījām picu. 
Es jau smejos: lieli jaunieši var 
tusēt jebkur, bet izvēlas skolā. 
Tā bija ceturtdiena, un piektdien 
ir stundas. Visi, protams, pusaiz-
miguši. Dažkārt viņiem dod at-
laidi – pirmo stundu var izlaist. 

Taču visu dienu jau nevar gulēt, 
jo kabinetā nāk arī citas klases. 
Tas ir kā pārbaudījums: ja tiešām 
vēlas nakšņot skolā, otrā rītā jā-
spēj iet uz stundām. Arī es pēc 
šādas nakts eju uz darbu, un arī 
viņiem tas ir kā darbs. Bet po-
zitīvi tas, ka skolu viņi redz ne 
vien kā bubuli, kur jāmācās, bet 

arī kā vietu, kur var atpūsties.”
K.Krūmiņa: „Mans mīļākais 

piedzīvojums ir ekskursija uz 
Stokholmu. Ar pāris klasesbied-
riem piedalījāmies Eiropas Parla-
menta Vēstnieku skolas ekskur-
sijā uz Strasbūru.” Audzinātāja 
braucienu uz Stokholmu atceras 
ar smaidu: „Viņi ļoti gribēja, un 
es arī aizvedu. Daudzi kolēģi tei-
ca: esmu dulla, ka piekritu. Sko-
lēniem likās, ka uz prāmja varēs 
darīt visu, kas ienāk prātā, bet tā 
jau gluži nebija.”

12. klases sākumā paspējuši 
noorganizēt pārgājienu uz Snē-
peli, apciemoti brieži Mazsāli-
jās, strausi Norniekos un Elde-
renes svētavoti. Samanta Santa 
Gruntiņa: „Tas noteikti ir mans 
mīļākais piedzīvojums. Gaisot-
ne bija nepiespiesta, un, manu-
prāt, visi izbaudīja laiku kopā. 
Pastaigājāmies pa meža takām, 
aizgājām līdz avotiņam, kur 
nomazgājām seju, jo tas laikam 
dāvā jaunību un skaistumu. Vē-
lāk pasēdējām pie ugunskura.”

 
TALANTUS SAVIENOT AR 
NĀKOTNI

S.Zeidaka atgādina – tā kā sko-
la ir ar humanitāru virzienu, dau-
dzi beiguši mākslas skolu: „Ļoti 
mākslinieciska ir Annija. Elīza 
apgleznoja fizikas klases sie-
nas. Viņi ir arī diezgan sportiski: 
Krists nodarbojas ar vieglatlēti-
ku, Pēteris spēlē futbolu, Aksels 
un Anta iet sporta skolā. Vairā-
kas meitenes dzied korī, Aksels, 
Aleksis, Krista un vēl daudzi 
dejo kolektīvā Austra. 

Aksels ļoti labi mācās un katru 

gadu tiek uzaicināts uz pieņem-
šanu pie domes priekšsēdētājas 
Ingas Bērziņas, olimpiādēs ir ie-
gūtas pirmās vietas matemātikā, 
fizikā, ekonomikā. Viņa vidējā 
atzīme ir 8,76. Turpat arī Pēteris 
Patriks Jefimovs ar 8,41 – viņš ir 
mērķtiecīgs un zina, ko grib. Par 
katru varētu ko pastāstīt. Visi ir 
spēcīgas individualitātes un aktī-
vi dažādās jomās.” 

Nākotnes plānus daudzi vēl 
neizpaužot: „Es viņus neapskau-
žu – jāizvēlas, ko darīt, taču nā-
kotne šobrīd tik neskaidra! Tas 
rada apjukumu. Daļa rausta ple-
cus, puiši skatās inženierzinātņu 
virzienā, daļa izvēlēsies humani-
tāras profesijas.”

A.Abersone plāno Latvijas Uni-
versitātē mācīties baltu filoloģi-
ju: „Mīļākais mācību priekšmets 
ir latviešu valoda. Vienmēr licies 
interesanti mācīties par vienu no 
mūsu valsts lielākajām vērtībām, 
taču procesu uzlaboja latviešu 
valodas un literatūras skolotāja 
Aiga Moļņika, kura ātri kļuva par 
manu mīļāko skolotāju, uz kuras 
stundām gāju ar prieku. Skolā 
esmu ieguvusi daudz atziņu, un 
viena no tām: ja ļoti vēlos kaut 
ko izdarīt, es to spēju. Gribas-
spēks un ticība sev ir galvenās 
lietas, lai kaut ko sasniegtu.” 

Aksels Agris Vēvers vēlas nā-
kotni saistīt ar inženierzinātni: „Ir 
plāns RTU studēt mehatroniku*, 
taču domas vēl var mainīties. Mī-
ļāka stunda ir fizika, un tas ļoti 
saistīts ar to, ka skolotājs Vladi-
mirs Osmanovs spēja tēmas pa-
darīt interesantas ar stāstiem un 
humoru. Visi skolotāji ir pretimnā-
koši un saprotoši. Pa šiem gadiem 
iemācījos, ka ir svarīgi veidot la-
bas attiecības ar klasesbiedriem un 
skolotājiem, jo bieži pienāk laiks, 
kad uz viņiem jāpaļaujas.” 

S.S.Gruntiņa vēl nav izlēmusi. 
Pamatskolā mīļākā bijusi mate-
mātika: „Tagad nezinu. Visvairāk 
man palīdzējusi iepriekšējā klases 
audzinātāja un ķīmijas skolotāja 
Ilze Ose. Tāpat 12 gadi iemācī-
juši, ka visu vajag izdarīt laikā 
un neatstāt uz pēdējo momentu.” 
K.Krūmiņa: „Man nav mīļāko 
mācību priekšmetu – viss atkarīgs 
no dienas un garastāvokļa.”

S.Zeidaka klasei novēlē: „Lai 
izdodas talantus salikt kopā ar 
nākotni. Es vienmēr saku: ne-
vajag baidīties dzīvē ko mainīt. 
Ne vienmēr sākotnēji izvēlamies 
to pareizo ceļu, un kas vispār ir 
pareizs?”

*Mehatronika – nozare, kas koncentrējas 
uz elektronisko, elektrisko un mašīnbūves 
inženieriju

Elisa Rudzīte, 
klases arhīva foto

Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas 12. klase. 1. rindā: Aksels Agris Vēvers, Ričards Jansons; 2. rindā: Alek-
sis Šteinbergs, Kristers Mednieks, Krists Olejarčiks, Kārlis Zvejnieks, Ivo Sļesarenko, 3. rindā: Anta Abersone, Samanta San-
ta Gruntiņa, Karīna Balode, Santa Sedliņa, audzinātāja Santa Zeidaka, Katrīna Krūmiņa, Elīza Muceniece, Pēteris Patriks 
Jefimovs, Luīze Neimane, Krista Rēzija Bārzdiņa, Dana Daniela Megne, Kristīne Ābele. Bildē trūkst Annijas Esteres Vītoliņas. 

„Es 
klasesbiedrus 
raksturotu 
kā jautrus un 
izpalīdzīgus, katru 
ar savu radošumu.”
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Uzvarētājam dāvana 
gādāta sadarbībā ar 

salonveikalu Akcents.

10 konkursi

zviedru mīkla

Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas liek papētīt 
vēsturi vai vienkārši atcerēties dažādus notikumus Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā.

Veidojusi Anda Straume. 

vēsture

pasaulē Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc!

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

18. kārta

Konkursu atbalsta

fotokonkurss

Kas šajā attēlā ir citādāk? Atrodi neatbilstības! 

maija erudīts

Konkursu atbalsta 
veikals Pindzele.

Atbildes līdz 20. maija 
11.00 sūtīt e-pastā: 
konkursi@kurzemnieks.lv 
vai fotoattēlu, izgrieztu 
no laikraksta (ne kopētu), 
sūtīt redakcijai 1905. gada 
ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, 
vai iemest redakcijas 
vēstuļu kastītē. 

Pareizi atbildējuši: 
Ausma Kreidere, 
Ingars Neimanis, Velta 
Višņevska, Daina 
Gerente, Ojārs Silkans.

Atbildi meklējiet kādā Kurzemnieka numurā un līdz 20. maija 11.00 sūtiet e-pastā: konkursi@
kurzemnieks.lv!

Kurā gadā atklāti Kundu senkapi? 

Atbilde: Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma jaunieši 
programmā Junior Achievement Latvia izveidojuši uzņēmumu Bark, 
kas izgatavo dažāda izmēra mājas suņiem. 

Pareizi atbildējuši: Ojārs Silkans, Ingars Neimanis, Daina Gerente, 
Indra Grandava, Ausma Kreidere, Gunta Folkmane, Velta Višņevska. 

Risinājumu gaidām līdz 20. maijam. 

Pareizā atbilde: PALEOANTROPS – fosilais cilvēks, kas dzīvojis agrajā un vidējā paleolītā, vairāk 
zināms kā neandertālietis.

Atbildes
Horizontāli. 7.Parūka. 10.Adžika. 11.Olivīns. 12.Sārods. 13.Mēmele. 14.Jamss. 16.Stola. 17.Paksa. 
21.Adesīvs. 22.Sampans. 23.Deglavs. 25.Barhāns. 26.Dzega. 29.Bukse. 30.Lasts. 35.Pfalca. 
36.Efendi. 37.Oktants. 38.Brūzis. 39.Tētija.
Vertikāli. 1.Bagāža. 2.Hūrons. 3.Laosa. 4.Basma. 5.Džamna. 6.Skalps. 8.Airītes. 9.Cīrulis. 
15.Medrese. 18.Konungs. 19.Čības. 20.Amūrs. 24.Sfumato. 25.Bostons. 27.Zefīrs. 28.Geloze. 
31.Adepts. 32.Todijs. 33.Naoss. 34.Pesto.

Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Velta Višņevska, Bruno Mekšs, 
Gunita Rībena, Vilnis Bēniņš, Ojārs Silkans.

Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju 
Krustvārdu mīklu konkursam, Kurzemnieks, 1905.  gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas vēstuļu kastītē! 

Mazs punktiņš okeānā pasaules kartē. Salām ir vulkāniska izcelsme, tās veidojušās uz sacietē-
jušas lavas plato. To nosaukums ķeltu valodā nozīmē tālās salas. 18 lielas, vairākas mazas, 16 ir 
apdzīvotas. Kopējais ceļu garums – 600 km. Saikni starp salām nodrošina arī prāmju satiksme. 
Ainavas iezīmē ar zāli apauguši kalni, krāčainas, ūdeņiem bagātas upes, fjordi, pilsētiņas ielejās 
un balti aitu laukumiņi uz zaļo kalnu fona. Tikpat kā nav saglabājušās dabiskas koku audzes – 
visi koki ir stādīti. Kopš cilvēki sākuši šo vietu apdzīvot, vulkāniskā darbība nav novērota. 
Laika apstākļus prognozēt gandrīz nav iespējams, tāpēc vietu dēvē par zemi Varbūt.

Atbildi gaidām līdz 20. maija 11.00, to sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, 
vai e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē. 

17. kārtas atbilde: Sirds ezers, Ontario, Kanāda.

Pareizi atbildējuši: Ruta Orlova, Inese Midrijāne, Ausma Kreidere, Vineta Kondraņicka, Ingars 
Neimanis, Daina Gerente, Velta Višņevska, Ojārs Silkans. 

18. jautājums
Ko šie strādnieki dara, 

un kā sauca fabriku?

Atbildi un, ja ir, arī atmiņu stāstu 
par attēlā redzamo līdz 20. maija 
11.00 sūtīt e-pastā: konkursi@
kurzemnieks.lv. 

17.  jautājuma atbilde: bijušais 
Rumbenieku kaļķu ceplis, atrodas 
Rumbas pagastā.

Kļūt 

Neaizņemti 

 
Lācsomainis Agrīnas Militāra 

organizācija 
Noteikts uztura 
režīms  4 

    

 3 
  

Apaļš slēdzis 
  

 6 
 

Barība dzīvnieku 
pievilināšanai 

 

       

Piedalīties sporta 
sacensībās 

Valsts Āzijā 

Pērnā gada zāle 

   
 8 

 

    
Poļu kungs 

 
Izsauksmes vārds 

Mājas, celtnes 
 

Mediķe Dejas forma 

Darīt zināmu ideju 

   

Gaismeklis garā 
kātā 

    
Vācu dzejnieks 
(1749-1832) 

 

     
 1 

 

Sibīrijas nomadu 
tautu telts 

Žūt 

Irkļi 

 

 2 
   

Monēta Laosā 
   

Valsts Āzijā 
 

Pēkšņa, negaidīta 

  
 5 

    

Ir tik, cik 
nepieciešams 

 
Sprauga, ala vai 
kanāls 

TV krāsu sistēma 
 

Lidmašīnu marka 
 

       

Pilsēta Kurzemē Apģērba gabali 
 

 7 
   

Lašveidīgo kārtas 
zivs 

      

 

1 2 3 4 5 6 7 8 

 

Pareizi atbildējuši: Ausma Kreidere, Ingars Neimanis, Daina Gerente, Indra Grandava, Velta Višņevska, Gunita Rībena, 
Ojārs Silkans. 
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Lasi mūs arī 
internetā: 

www.kurzemnieks.lv!

iespēja

pārdod

11sludinājumi. reklāma. informācija

līdzjūtības

pērk

vajadzīgi

dažādi

 

vēlas īrēt

dārzā Darbi no 18. līdz 25. maijam 

Ārija Rudlapa, 
agronome

Izsludina konkursu uz vakanto 
SANTEHNIĶA amatu uz noteiktu laiku.

Darba pienākumi:
• ūdensvada un kanalizācijas tīklu celtniecība, remonts 
  un citi saistīti pienākumi.
Prasības:
• pieredze darbā ar santehniku.
Atalgojums bruto: 742 EUR.
CV sūtīt e-pastā kuldigas.udens@kuldiga.lv līdz 2021. gada 31 maijam.

Sīkāka informācija pa tālr. 63320850.

Reģ. Nr. 46103000234
Ventspils iela 15, Kuldīga, LV-3301

SIA Rajaks (46102003750) – STRĀD-
NIEKI kokzāģētavā darbam pie lentzā-
ģa. Darba samaksa pēc izpeļņas, sākot 
ar 650 eiro. Tālr. 26228615.

SIA Gabriēla (49002001356) veikals Citro 
Ēdolē piedāvā darbu PĀRDEVĒJAI/-
JAM. Alga: 500–550  EUR. Pieteikties: 
gabriela.lietvede@gmail.com vai pa 
tālr. 63242351.

M e k l ē j a m  P Ā R D E V Ē J U  – 
KONSULTANTU/- I Kuldīgā, vei-
kalā RD Electronics ar 700 eiro līdz 
900 eiro (bruto) algu pēc apmācībām. 
Lūgums CV sūtīt cv@mktrade.lv vai 
zvanīt +371 27825479. SIA MK Trade 
(40103299982).

SIA Ēdoles Druvas (41203016611) aicina 
darbā SLAUCĒJU, fermas MEHĀNI-
ĶI – GANU. Atalgojums pēc izpeļņas –  
no 500 EUR. Tālr. 27002696, 28286940.

Izsakām līdzjūtību visiem tuviniekiem, 
ILGU mūžībā pavadot.

Abavas ielas 3. mājas iedzīvotāji

Es pametu rūpes,
Lai aizietu tālē,
Lai ziedētu puķēs
Un zaļotu zālē. 

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Ilgai, 
Edgaram un pārējiem tuviniekiem, 
SVETLANU mūžībā pavadot.

Abavas ielas 3. mājas iedzīvotāji

Kamēr vien tālāk mūsu dienas ies,
Tavs mūžs mūsu gaitās atsauksies. 

/J.Osmanis./
Izsakām līdzjūtību Andrim un Guntim 
Grīniem, tēti mūžībā pavadot.

SIA AJG plus kolektīvs

 Es esmu augšāmcelšanās un dzīvība; 
kas Man tic, dzīvos, arī ja tas mirs, un 
ikviens, kas dzīvo un tic Man, nemirs 
nemūžam! 

/Jņ. 11:25–26./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Kris-
tīnei Grīnai un visiem sērojošajiem  
tuviniekiem, no EDMUNDA GRĪNA  
atvadoties.

Usmas Sv. Pētera draudze

Pārdodu čehu MINITRAKTORU TZ 
4-K 14 (saremontētu SIA Arme), ir rokas-
grāmata ar detaļu katalogu. Komplektā 
ir piekabe, arkls, frēze, kultivators, pļauj-
mašīna (pīķa), slota, buldozera lāpsta; 
pārdodu arī jaunu trumuļu PĻAUJMA-
ŠĪNU Taret Mini L-100, graudu tīrāmo 
mašīnu Imanta. Tālr. 29209320, e-pasts: 
ltluldis@inbox.lv. 

Pārdod MOTOBLOKU ar agregātiem. 
Tālr. 22727278. 

Šī gada 21. maijā Kuldīgā, veikalā Rimi 
(Sūru ielā 2), no 10.00 līdz 18.00 OPTIS-
KO BRIĻĻU izpārdošana (piedāvājam 
tonētās brilles ar dioptrijām – plusi un 
mīnusi, izgatavotas laboratorijā, 2 gadu 
garantija, 25.00–45.00 EUR). Iespēja pa-
sūtīt brilles pēc receptēm. Tālr. 29576954. 

S I A  V ē v e r s  p ā r d o d  u n  p i e g ā -
dā p r i edes  KOKSNES  p roduk-
ciju: skaidu briketes (130 EUR/pale-
te), šķeldu, mizas, skaidas, klucīšus 
(35 EUR/1,3 m3 Big Bag). Tālr. 26651831. 

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums, ar 
visu piegādi Kuldīgā 130 eiro par paleti. 
Tālr. 20331463.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688. 

MALKU maisos, kravās. Tālr. 26544462. 

SIA Craftwood Invest PĒRK MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena – no 1000 
līdz 10000 EUR/ha. Samaksa darījuma 
dienā. Tālr. 26360308.

Z/s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20294598. 

Un atmiņas ziedēs ap viņu 
Baltas kā ābeles. 

/Ā.Elksne./ 
Skumju brīdī esam kopā ar Edgaru 
un Andri Kārkliņu, mammu mūžībā 
pavadot.

Darbabiedri

Izsakām līdzjūtību tuviniekiem, KĀRLI 
DAZARTU mūžībā aizvadot.

Gunta, Dina, Inga un Velta

Kuldīgas novada politiski represēto 
biedrības biedri cieņā noliec galvas un 
domās ir kopā ar tuviniekiem, atvado-
ties no KĀRĻA DAZARTA.

Nu mūžs ir noslēdzies, 
Stāv ozols pagalmā un skatās, 
Kā aiziet tēvs caur vārtiem 
Savās mūža takās. 

/J.Rūsiņš./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību, KĀRLI 
DAZARTU mūžībā pavadot.

Piltenes ielas 24. mājas iedzīvotāji

Sirds nepukst vairs. 
Bet vēl tai bija skanēt 
Un acīm mirdzēt, dzīvi vērojot.

/J.Sudrabkalns./
Izsakām līdzjūtību Jurim Dazartam 
un pārējiem tuviniekiem, tēvu smilšu 
kalniņā pavadot.

Zīvertu ģimene

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Vizmai, 
māmiņu zemes klēpī guldot.

Kaimiņi Smilšu ielā 1

JUMTU maiņa, koka karkasa darbi, 
fasādes siltināšana, materiālu piegāde. 
Tālr. 26269909.

ŽOGI, bruģēšana. Tālr. 26953266. 

AR  un FRĒZĒ  a r  min i t rak to ru. 
Tālr. 26794323. 

Ātri un lēti ierīkojam DZIĻURBUMUS. 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

SIA AJG plus  – sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187.

S k a l d ī t u  u n  k l u č u  M A L K U . 
Tālr. 20396500.

Skaldītu un šāļu MALKU. Tālr. 24877409.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

M A L K U ,  s k a l d ī t u  u n  k l u č o s . 
Tālr. 27811870.

Pašaudzētu, svaigu CŪKGAĻU (ceturt-
daļu vai puscūku), piegāde bez maksas. 
Tālr. 29580000.

Pārtikas KARTUPEĻUS. 
Tālr. 27811870.

Pārtikas un sēklas KARTUPEĻUS 
0,10 eiro/kg. Tālr. 28321080.

KARTUPEĻUS ‘Vineta‘ pārtikai un 
sēklai. Tālr. 29443507.
   
Svaigus un trūdējušus KŪTSMĒS -
LUS maisos ar piegādi. Maiss – 3 eiro. 
Tālr. 26518070. 

Trūdējušus KŪTSMĒSLUS maisos. 
Tālr. 29590704. 

TRAKTORUS, PIEKABES un lauk-
saimniecības inventāru. Tālr. 25357742. 

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā: 
Kuldīgā, Egļu ielā, tālr. 28925676; Skrun-
dā , Liepājas ielā 4, tālr. 25321178.

Pensionāre – DZĪVOKLI laukos Rumbas 
vai Vārmes pagastā. Tālr. 28813984.

izīrē
Vienistabas DZĪVOKLI ar malkas apku-
ri. Tālr. 28307495.

Ja gribi strādāt draudzīgā kolektīvā un iemācīties ko jaunu, ja ēdiena 
gatavošana vai pasniegšana ir tavs aicinājums, tad piesakies un pievienojies 

mūsu komandai! 
Piedāvājam darbu viesmīļiem, viesmīļa palīgiem.

Atalgojums – līdz 4,00 EUR/stundā.
CV sūti e-pastā propellerfoodie@gmail.com 
vai ienāc parunāties Baznīcas ielā 2, Kuldīgā!

Propeller Foodie SIA (51203049281).

18. maijs. Lapu diena. Stāda 
kāpostus, puravus, sīpolus lo-
kiem, rabarberus. Dala un pār-
stāda hostas un heihēras. Sēj 
zālājus un zaļbarības augus. 
Appļauj jaunus zālienus. Augus 
laista. Pārstāda istabas puķes.

19., 20. maijs. Augļu dienas. 
Sēj zirņus, pupas un pupiņas, 
gurķus, kabačus, ķirbjus. Stāda 
tomātus, papriku, gurķus, ķirb-
jus, kabačus. Stāda zemenes. 
Ievāc ārstniecības augus tējām 
un uzlējumiem. Augļu kokus un 
ogulājus no konteineriem izstāda 
pastāvīgā vietā. Ja nepieciešams, 
vēl var paspēt iesēt graudaugus.

21.–24. maijs. Sakņu dienas. 
Stāda kartupeļus, sīpolus, topi-

nambūrus. Sēj sakņaugus; ja va-
jag, arī zālājus un zaļmasas au-
gus. Stāda vasaras sīpolpuķes un 
dālijas, ja plānots izaudzēt labu 
stādāmo materiālu.

25. maijs. Ziedu diena. Sēj 
un stāda vasaras puķes, dala un 
pārstāda vasaras otrajā pusē un 
rudenī ziedošās ziemcietes. Stā-
da dālijas un sīpolpuķes. Pļauj 
zālienus, kuros daudz ziedošu 
augu. Vāc ārstniecības augus.

Uzzināt par darbu 
Eiropas datu mobilitātes por-

tālā EURES katru piektdienu 
no 13.00 līdz 15.00 ikviens jeb-
kurā pasaules valstī, izmantojot 
tiešsaistes tērzēšanu (čatu), var 
sazināties ar NVA speciālistiem.

Var saņemt padomu par darbu, 

dzīves apstākļiem un darba tirgu 
Latvijā un citās Eiropas valstīs, 
par NVA pakalpojumiem un atbal-
stu darba meklēšanā, par to, kas 
jādara un kādi dokumenti nepie-
ciešami, atgriežoties Latvijā, kā arī 
par bezdarbnieka pabalsta vai pen-

sijas pārcelšanas nosacījumiem 
un citiem jautājumiem. Eiropas 
datu mobilitātes portāls:  https://
ec.europa.eu/eures/public/chat-
with-eures-advisers. Jāklikšķina 
uz Chat with EURES LV (saruna 
ar EURES Latvijas speciālistiem).



Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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Viss par 
reklāmu 

Kurzemniekā! 
Tālrunis 25466688.

Līvijas Rezevskas izstāžu zāle Mucenieku ielā 19 
tiks atklāta apmeklētājiem š. g. 20.  maijā.

Daces Nastevičas darbu izstāde 

Pērlītes mūsu rokās.
Izstāžu zāles darba laiks:
pirmdien, otrdien – slēgta,
trešdien 10.00–16.00,
ceturtdien 10.00–16.00,

piektdien  11.00–17.00,
sestdien 12.00–18.00,
svētdien 11.00–17.00.

Ieeja bez maksas. Ieeja, ievērojot visus pašreizējās situācijas 
noteikumus.

Kultūras biedrība Līvija

Pēc katastrofas – vairāk smadzeņu
Maksa Planka Dzīvnieku uzvedības institūta pētnieki Vācijā 

atklājuši, ka pēdējos 150 miljonos gadu pēc lielām katastrofām 
zīdītājiem augušas smadzenes. Apvienojoties biologiem, evolū-
cijas statistiķiem un antropologiem, analizēti 1400 dzīvi un izmi-
ruši zīdītāji, lai uzzinātu, kā mainījusies ķermeņa un smadzeņu 
masas attiecība. Pētnieki gan ņēmuši vērā to, ka šī attiecība tieši 
neliecina par intelektu, jo ir tādas sugas, kas dzīves apstākļu dēļ 
kļuvušas augumā lielākas, relatīvi samazinoties smadzeņu izmē-
ram (Kalifornijas jūras lauvas), bet joprojām uzskatāmas par vie-
niem no gudrākajiem dzīvniekiem. Tomēr globālas kopsakarības 
rodamas saistībā ar divām kataklizmām: masu izmiršanu pirms 
66  miljoniem gadu un klimata pārmaiņām pirms 23–33 miljo-
niem gadu. Tiem dzīvniekiem, kuriem bija jāieņem izmirušo sugu 
vieta, strauji palielinājās tieši smadzeņu masa, un tas palīdz iz-
skaidrot, kā dzīvnieki pielāgojās jaunajam evolūcijas spiedienam. 

interesanti
Paplašinās vidusskola

Jaunā mācību korpusa platie logi 
mirdz blakus vecajai Kabiles vi-
dusskolas ēkai. To Kuldīgas RCP 
celtnieki nodos skolēniem jau šo-
gad. Vidusskola paplašināsies div-
kārt un no jauna iekārtos astoņas 
klašu telpas, kā arī fizikas, ķīmijas 
un bioloģijas kabinetus. Pārbū-
vēs arī veco vidusskolas korpusu, 
kur paplašinās zāli. Skolā iebūvēs 
centrālo apkuri un ūdensvadu. Nā-
kamajā mācību gadā Kabiles vidus-
skolas 250 skolēni saņems jaunas, 
gaišas mācību telpas. 

pastā,
pie pastniekiem,
redakcijā un www.abone.pasts.lv (ietaupot 1,50 eiro);

Kurzemnieku 
jūnijam var abonēt:

 

līdz 27. maijam

 

līdz 20. maijam 
pa informatīvo tālruni 67008001 vai 27008001.

Dziedātāja Katō jeb 
skrundeniece Anna 
Zankovska ir viena 
no māksliniekiem, 
kuri muzicēja uz 
tirdzniecības centra 
Skrunda jumta. So-
ciālo tīklu komentā-
ros bija redzams, ka 
cilvēki pēc koncer-
tiem izslāpuši, kaut 
vai pēc tādiem, kas 
notiek tiešsaistē.

Skrundas svētki šoreiz rāmāki (Sākums 1. lpp.)

Pie Skrundas kultūras nama neilgu laiku uzkavējās pūtēju kvintets 5-atā: Jānis 
Porietis, Roberts Brants, Kārlis Rērihs, vadītājs Sandis Bārdiņš, Edgars Švembergs.

Paši mazākie varēja tikt pie piemiņas foto, sasveicinoties ar multfilmas Ķepu patruļa varoņiem, zem kuru maskām 
slēpās jauniešu centra darbinieki, kā arī doties izjādē ar zirgiem.

Autofotoorientēšanās dalībnieki 
savus spēkratus bija izrotājuši. Alberta Dintera teksts un fotoKā ierasts, darbojās tirgus.


